

Belföldi hírek

felhasználható: 9 órától !!!

bb 1. újabb létesítményekkel gazdagodik zugló - tanács
vb-ülés a xiv. kerületben

i hí/pá um cz

1975. január 21.

ebben az évben újabb nagy létesítményekkel gyarapodik zugló - közölték a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a zuglói lakótelepen - ahol a harmadik, befejező ütem építése tavaly kezdődött meg - várhatóan 1600 otthon készül el. az oda költözők gyermekei részére újabb 150, illetve 100 személyes óvodát és bölcsődét adnak át, s megkezdik a mogyoródi ut mentén az abc-áruház és a szolgáltató létesítmények alapozását. tető alá kerül a vezér uti bevásárló központ, s hasonló kereskedelmi centrum munkálatait kezdik meg az ond vezér uton.

felkarolja a tanács a vállalati támogatású lakásépítkezést is. például a kassai utcában 60 kényelmes családi otthont emelnek, ezt a munkát az idén készítik elő, az erzsébet királyné ut - miskolci utca által határolt terület egy részén pedig megkezdődik a száz lakásos kisz-telep tereprendezése. az erzsébet királyné ut és nagy Lajos király ut sarkán 98 lakásos vállalati és intézményi szövetkezeti lakóház építéséhez fognak.

/folyt.köv./

0

bb.1. /ujabb létesítményekkel...1.folyt./um

a tanácsi program a kerület kevésbé ellátott részein és a lakótelepeken az ipari szolgáltatások további fejlesztését irányozza elő. a vezér uton például 200 négyzetméter alapterületen patyolat és fodrász üzletet, elektromos háztartási gépeket karbantartó részleget rendeznek be; a divat fodrász szövetkezet egyebek között a fogarasi ut - vezér ut sarkán létesít új fiókot, az állami fodrászat is újabb üzletekkel bővíti hálózatát a füredi ut - vezér ut mentén, a zalán utcában, stb.

ami a kerület kereskedelmi hálózatának várható növekedését illeti, jelentős lesz a bosnyák téri vásárcsarnok, üzletsor és áruház-fejlesztés. a zuglói közért vállalat üzembe helyezi a központi beruházásból megvalósuló abc-áruházait a vezér utca 129-ben és a lumumba utca 73. szám alatt. megkezdődik az erzsébet királyné ut 125. szám alatt egy 400 négyzetméteres abc-áruház építése. a zöldért vállalat a mogyoródi ut és a nagy lajos király ut sarkán, valamint a földalatti mexikói uti végállomásán önkiszolgáló boltot rendez be. számos nagyobb létesítmény épül fel a kerületben központi szervek beruházásában is. ilyen például a népstadion ut 67. szám alatti középiskolás kollégium - 250 diák részére -, amely 50 millió forint költséggel épül. a programban szerepel továbbá a pénzügyi és számviteli főiskola hallgatói részére készülő 300 személyes kollégium építkezésének megkezdése a buzogány utca 10. szám alatt, s befejeződik a metalimpex-konzumex üzletház beruházása az ajtósi dírer sor - május 1. ut - hungária körut által határolt területen. /mti/

--

bb.2. gazdagodnak a tv nemzetközi kapcsolatai

i nn/tr um hi cz

1975. január 21.

1975-ben tovább bővülnek, gazdagodnak a magyar televízió nemzetközi kapcsolatai. a következő hetekben, hónapokban számos ország tv produkcióit, filmjeit láthatjuk majd a képernyőn, s ugyanakkor jónéhány magyar alkotást is bemutatnak külföldi országokban. mint csók pál, a televízió nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője elmondta az mti munkatársának, különösen most, felszabadulásunk 30. évfordulójának közeledtével vált élénkebbé magyarország iránt a nemzetközi érdeklődés.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /gazdagodnak ...folyt./um

valamennyi szocialista ország televíziója megemlékezik az évfordulóról, de műsort kértek tőlünk jónéhány kapitalista államból és a harmadik világ országaiból is. többek között venezuela, svédország, irak, algéria, svájc, finnország vetít majd április 4. táján hazánkról, ipari, gazdasági fejlődésünkről, művészeti életünkről készített produkciókat.

- különösen harmonikus az együttműködés a szovjet televízióval. éves szerződés alapján fejlődik a kapcsolat a szovjet apn hírügynökséggel is, amely különösen a szovjetunióbeli filmforgatások megszervezésében, lebonyolításában vállal nagy szerepet. a baráti közös munka egyik bizonyítékának igérik az a tervezett fórum adás is, amelyet teljes egészében a szovjetuniónak szentelünk. erre az estére neves szovjet személyiségek, politikusok, újságírók, művészek, sportolók jelentették be részvételüket.

- a következő időszakban hat országgal irunk alá egy, illetve két évre szóló munkatervet. köztük szerepel lengyelország, csehszlovákia, mongólia és algéria, de tervezzük a kapcsolatok felvételét olyan államokkal is, mint portugália, illetve mexikó. utóbbiban hamarosan magyar tv-s stáb kezd meg egy hatrészes színes film forgatását az ország természeti szépségeiről, kulturájáról, ősi művészetéről. forgatócsoportot várunk kubából.

- az idén több jelentős nemzetközi televíziós értekezlet színtere lesz budapest. februárban az intervizió egyik szekciójára kerül sor, majd májusban a híradószakértők tartják tanácskozásukat fővárosunkban. júniusban ismét megrendezzük az immár hagyományos veszprémi televíziós szemlét, amelyre ezúttal is a világ számos országából várunk tv-s szakembereket. kritikusokat. ugyanakkor a magyar televízió munkatársai is ott lesznek a külföldön sorrakerülő nemzetközi tanácskozásokon, filmbemutatókon és fesztiválokon. /mti/

--

- 3 -

bb 3. Levegőtisztasági adatbank

vid/um ká hgy

1975. január 21.

a nehézipari minisztérium, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízásából levegőtisztasági adatbankot állít fel a nehézipari kutató intézet. nehézipari üzemekben, főleg vegyipari vállalatoknál, pontos mérésekkel regisztrálják a levegőszennyezés mértékét. ellenőrzik az alkalmazott technológiákat és megvizsgálják azt is, hogy milyen módosítással lehet csökkenteni a káros anyagok levegőbe jutását. foglalkoznak a levegőtisztítás különböző eljárásaival is.

nagyszabású munkájuk igen fontos részét képezi, hogy elemzik a technológiai fegyelem és a levegőszennyezés közötti összefüggéseket. azt tapasztalták ugyanis, hogy amikor a gyárak, üzemek ismerték a szennyezés mérésének időpontját, lényegesen kisebb volt a szennyezés mértéke, mint a váratlan szurópróbaszerű vizsgálatok esetén. ez a tény önmagában is bizonyítja, hogy a technológiai fegyelem, a rendszeres ellenőrzés jelentősen csökkenthetné a levegő szennyezést. /mti/

--

bb 4. virágzó rózsabokrok a somló hegyen

vid/um ká hgy

1975. január 21.

a somló hegyen, az ugynevezett hegykut környékének szélvédett helyein az elmúlt év nyarának elejétől kezdve napjainkig folyamatosan virágoznak a rózsabokrok. az ottani pincék és vikendházak mellett nem hullatta el levelet a bokorrózsa, s a januári tavaszban ismét virágzik. /mti/

--

bb 5. a balatoni idegenvezetők felkészülnek a nyári szezonra

vid/um ká hgy

1975. január 21.

módszertani foglalkozáson és tanfolyamokon készítik fel a balaton vidék idegenvezetőit a nyári szezonra. az idegenforgalmi szervek és a társasutazási irodák több mint 40 olyan alkalmi idegenvezető továbbképzéséről is gondoskodnak, akik a nyáron segédkeznek az idegenforgalom hivatásos munkatársainak a hazai és külföldi vendégek kalauzolásában, programjának szervezésében.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. / a balatoni ...folyt./um

a déli parton síófokon és fonyódon téli nyelvtanfolyamot is szervez a tit. az idegenvezetők veszprémi klubjában rendszeresen tartanak tapasztalatcserére alkalmas, ismeretgazdagító foglalkozásokat. az idegenvezetők továbbképzést kapnak tárlatvezetési ismeretekből, s megismerkednek a környező megyék nevezetességeivel is. /mti/

--

bb 6. mesterséges tavakat táplálnak az erdei patakok

vid/um ká hgy

1975. január 21.

a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság folyamatosan megnyitja legszebb erdeit a természetkedvelők előtt. az utmenti erdőkben autós pihenőket alakítanak ki. ilyeneket hoztak létre például nagykanizsa közelében, a 7-es számú főútvonal mellett, valamint a göcseji erdőségeket átszelő barátság útja mentén. a rönkökből ácsolt asztalok, ülőalkalmatosságok kellemes pihenést nyújtanak az árnyas fák alatt. az erdei pihenőhelyeket aszfaltozott utak kötik össze az országuutakkal. az erdőgazdaság tovább fejleszti a természetjárók kényelmét, pihenését, felüdülését segítő ingyenes szolgáltatásait: ap-

ró tavakat képeznek ki a pihenőhelyeken, vagy azok közelében, amelyeket kristálytisztá vizű erdei források táplálnak. a baki és a zalaegerszegi erdészet területén már elkészült egy-egy mesterséges tó, a harmadik pedig a nova község környékén elterülő erdős vidéken épül ki. /mti/

--

bb 7. turistaszálló a kastélyban

vid/um ká hgy

1975. január 21.

felújítják és továbbképző intézetnek rendezik be a felsőtengelici volt benyovszky kastélyt. száznál több személyt befogadó szállást építenek, melyet idegenforgalmi célra is hasznosítanak. az ódon kastély ősparkjának eliszaposodott tavát kitisztítják. /mti/

--

- 5 -

bb 8. partfalépítés a velencei-tónál

vid/um ká hgy

1975. január 21.

a velencei-tavi fejlesztési programnak megfelelően gárdonyánál az idén folytatják a tavaly elkezdett partfalépítést. agárd és gárdony között újabb nádszigetet tüntetnek el a tóból: befejezik az ugynevezett hosszú tisztás kotrását. dinnyénél feltöltési munkálatokhoz látnak hozzá, a tó északi partján pedig befejezik a nemzetközi evezőspálya partfalépítését.

folytatják az erdőtelepítést is a tó körül. a tervek szerint a munkálatok befejezésekor kilencszáz hektárnyi új erdő lesz az üdülőövezetben.

az idén megkezdik a regionális szennyvízgyűjtő-rendszer csatornahálózatának kiépítését. elkészül a távlati gázhálózat terve, s megkezdik a velencei autós központ építésének előkészítését. agárd új sportlétesítménnyel gazdagodik: elkészül a sportkombinát, ahol tornaterem, tanpálya, uszómedence, s szállásépület várja majd a sportolókat. /mti/

--

bb 9. utazási iroda a nyaralótelepen

vid/um ká hgy

1975. janur 21.

a somogy megyei tanács idegenforgalmi hivatala, a siótour a balaton déli partján lévő kempingjeit korszerűsíti és bővíti. az idei szezonra befejezik a balatonszemesei vadvirág és a lidó bővítését, s ezzel 1400-at többen üdülhetnek majd a kempingekben. ezen a nyaralótelepen utazási irodát is be rendeznek, hogy az üdülők helyben intézhessék ügyes bajos dolgaikat. a repülőjegyek beszerzésétől a kirándulások szervezéséig mindenben a vendégek rendelkezésére áll a helyi iroda. a balatonboglári sellő kemping első osztályu lesz, a béalatelepi tábor strandján büfét, kölcsönözőt állítanak fel. tervezik, hogy siófokon, az európa szálló mellett üdülőhelyi klubot építenek. /mti/

--

- 6 -

bb 10. gépkocsifosztogatásért öt és fél évi szabadságvesztés

i bc/gg um hi cz

1975. január 21.

a börtönből kikerülve, még feltételes szabadsága alatt újabb sorozatos bűncselekményeket követett el jáhn károly és cseh sándor, mindketten 22 éves budapesti lakosok. gépkocsifosztogatásra specializálták magukat, s ezt többnyire közösen, olykor külön-külön hajtották végre. amikor együtt „dolgoztak”, a birtokában levő moszkvics kulccsal rendszerint jáhn nyitotta fel a gépjárműveket, s ellopta a bennük talált értékesebb holmikat, a többi között fényképezőgépeket, magnetofonokat, különféle ruházati cikkeket. ezalatt cseh a közelben tartózkodott, legtöbbször gépkocsival várta társát, s a lopott tárgyakkal együtt elhajtottak. a két fiatalember összesen 82 esetben követett el bűncselekményt, s csaknem 180.000 forint értékű zsákmányra tett szert. a lopott dolgok nagy részét cseh értékesítette. vakmerőségükre jellemző, hogy a bűncselekmények zömét fényes nappal, forgalmas helyeken követték el, a többi között a belváros különböző pontjain, a keleti és a nyugati pályaudvar környékén, a marx és a dimitrov téren, a lenin köruton, de „tevékenykedtek”, kisésten is.

a fővárosi bíróság jáhn károly öt és fél évi, cseh sándort három évi és két hónapi, szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül le kell tölteniök az előző büntetésükből még hátralevő részt is. /mti/

--

. 7 -

bb.11. új butorgyárak kezdik meg a termelést - egyedi tervezésű szállodai berendezések exportra

i ol/s/ie/fé -cz

1975. január 21.

a múlt évvégi lázas butorvásárlás most nem okoz különösebb gondot a butoriparnak. a kereskedelem megkezdte készleteinek feltöltését és továbbra is kelendő cikk a butor, ebben jelentős része van a lakásátadási terveit rendre teljesítő építőiparnak, a lakásépítés töretlen fejlődése magával hozza a butor iránti keresletet is.

a decemberi felfokozott, a mennyiség növelését célzó „rohammunka”, után a butorgyárak ismét áttértek az ütemesebb, elsősorban a választéki igények kielégítésére és a minőség további javítására koncentrált termelésre. az elmúlt évben belföldön a tervezettnél 17-18 százalékkal több butort értékesítettek; az idén 12-14 százalékos forgalomemelkedéssel számolnak. a tervezés során számításba vették a rekonstrukciót végrehajtott nagyüzemek növekvő teljesítménye mellett a nagyszámu kis és közép-üzemet. ezeket az idén - s erre helyezik a hangsúlyt az v. ötéves tervidőszak folyamán is - fokozott mértékben vonják be egyrészt a lakosság választéki igényeinek kielégítésébe, másrészt exportra butorok készítésére állítják át a tanácsai vállalatoknál, szövetkezeteknél rendelkezésre álló magasan képzett, nagy gyakorlattal rendelkező munkásokat. a magyar stílbutor ugyanis változatlanul keresett cikk a külföldi piacokon. emellett arra törekcszenek, hogy fokozzák a szállodai, vendéglátóipari, színházi és koncerttermi berendezések exportját, mert ezek árában egyedi tervezésük révén visszatérül a bennük megtestesülő szellemi érték, amellelt, hogy a nyersanyagokat is az adott világpiaci árakon számíthatják fel.

már a közeli jövőben várható, hogy az értékesítési feltételek javulásával párhuzamosan továbbszélesedik a butorok választéka a hazai üzletekben, s hogy a vásárló minél jobb áttekintést, kaphasson, növelik a bemutatótermek számát. a minisztérium javasolta, hogy a jövőben növeljék a közvetlen kiskereskedelmi értékesítést, ami lehetőséget nyújt az iparvállalatoknak az igények még jobb megismerésére, s ennek nyomán a gyártmányfejlesztés javítására.

a butoripar-fejlesztés során előreláthatólag április 4-én kezd meg folyamatos termelését mátészalkán az ország legkorszerűbb üzeme, a szatmár butorgyár, és ez év végén megkezdí próbaüzemét az új mohácsi székgvár is. /bár ott jelenleg építési kivitelezési gondok vannak/ három új nagy butorraktár épül, s kialakul a domus lakberendezési áruházak hálózata; a budapesti és a zalaegerszegi után jövőre elkészül a győri, a nagykanizsai és a miskolci domus. /mti/

-.-

8.15/fé

-8-

9309

bb.12. rendelet az exportált termékek anyagárkülönbözeti termelési adójáról

i sl/s/p ie -cz

1975. január 21.

mint ismeretes, egyes anyagok belföldi ára a hatósági ár-szabályozás nyomán eltérhet ugyanezen anyagok exporteladási vagy import-beszerzési árától, vagyis a belföldi ár a külkereskedelmi árnál alacsonyabb. a népgazdaságnak érdeke, hogy az anyagárak további világpiaci növekedése mellett a belföldi árak tervezett szintentartása ne terhelje teljes mértékben a költségvetést, ezért a pénzügyminiszter, most kiadott rendeletében, bevezeti az exportált termékek anyagárkülönbözeti termelési adóját. ilyen adót akkor kell fizetni, ha az exportált termékekhez felhasznált meghatározott anyagok belföldi és külkereskedelmi ára közötti különbség a magyar külkereskedelmi ár növekedése miatt az 1975 január elsejei helyzethez viszonyítva tartósan megváltozik. a termelési adót annak a vállalatnak kell bevallania és megfizetnie, amelyet az exportból származó árbevételel megillet. Vagy exportált

az anyagárkülönbözeti termelési adó alapjául szolgáló anyagok jegyzékét ugyancsak közzé tette a pénzügyminiszter. ide tartozik a cement, különféle vas- és acélöntvények, kovácsolt és sajtolt acéltermékek, hengerek, különféle vegyi anyagok fa, bőr, pamut, gyapju, stb.

a rendelet azt is kimondja, hogy milyen esetekben nem kell termelési adót fizetni. ide sorolja azokat az eseteket, amikor az államközi szerződésekben meghatározott kontingensek alapján teljesítik a vállalatok export kötelezettségeiket. /mti/

-.-

bb.13. százöt ifjusági klub komárom megyében

vid/p ká hgy

1975. január 21.

komárom megyében 105-re emelkedett az ifjusági klubok száma. elsősorban az ipari üzemek, a helyi tanácsok és a termelőszövetkezetek anyagi segítségével teremtettek megfelelő feltételeket megyeszerte a fiatalok szórakozásához, művelődéséhez. a 105 klub többségét a megye ipari településein hozták létre. többek között a tatabányai, a dorogi, az oroszslányi szénbányák, valamint a komáromi kőolajipari vállalat és a tokodi üvegyár adott jelentős támogatást a klubokhoz. /mti/

-.-

8.15/p

-9-

9309

bb.14. sikeres atomenergia-kutatások debrecenben

vid/p ká hgy

1975. január 21.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kísérleti fizikai tanszéke az 1975-76-os évekre kutatási szerződést kötött a bécsi nemzetközi atomenergia ügynökséggel olyan módszer kidolgozására, amely lehetővé teszi az atomerőművek fűtőelemeinél a kiégés mértékének, valamint a felhalmozódott plutónium mennyiségének meghatározását. a fenti adatokat roncsolásmentes módszerrel, vagyis a fűtőelemek felbontása nélkül kell meghatározni, rövid idő alatt, igen erős rádióaktív sugárzás mellett. e feladat megoldása az atomerőművek gazdaságosabb üzemeltetéséhez, valamint az atomellenőrzéshez nyújtanak jelentős segítséget.

a kísérleti fizikai tanszék először 1968-ban kötött kutatási szerződést az atomenergia ügynökséggel. a kutatások négy évig tartottak és kiemelkedő sikerrel zárultak. a tanszék kutatói a szabályzott termionukleáris reaktorok tervezéséhez szükséges adatokat mérték, s új törvényszerűségeket tártak fel. fizikai modell alapján a neutron és az atommag közötti kölcsönhatás leírására olyan matematikai összefüggéseket találtak, amelyek lehetővé teszik számos, a gyors neutronokra vonatkozó, adat kiszámítását. ezekhez a vizsgálatokhoz - amelyeknek aktualitását a fúziós reaktorok mielőbbi megvalósításának igénye fokozta - a nemzetközi ügynökség jelentős technikai és anyagi támogatást nyújtott a tanszéknek. így véglegesen debrecenbe telepítette egyik kis iongyorsító berendezését, 1974-ben pedig az atomenergia gyakorlati alkalmazását elősegítő adatok gyorsabb meghatározását szolgáló multi-20 elektronikus kis számítógépet adott a tanszéknek. ez a számítógép a kutatáson kívül kedvezően alkalmazható a számítástechnika szaktárgyi oktatásában is.

a nemzetközi atomenergia ügynökség támogatásával jutott a tanszék számos, a kutatásokhoz szükséges különleges hasadó anyag készítményhez, többek között a kalifornium transzurán elem 252-es izotópjának felhasználásával készült neutron forráshoz. jelenleg e forrás különböző gyakorlati alkalmazási lehetőségeit vizsgálják az ásványok, a kőolaj, a mezőgazdasági és az ipari termékek mikro- és makróelem összetevőinek meghatározásánál. /mti/

--

8.20/p

-10-

10⁰⁰g

bb.15. tv erősítőtorony - szocialista brigádok társadalmi segítségével

vid-ká/fé hgy

1975. január 21.

a tatabánya-ujváros fölött emelkedő geresce hegység egyik nyulványán televíziós átjátszó adóállomást építenek. a helyi üzemek szocialista brigádjai felajánlották, hogy társadalmi munkával segítik az új létesítmény mielőbbi elkészítését. az alapok építésénél sok munkát végeztek a tatabányai cementgyár kőbányájának robbantómesterei és a 15/c akna szocialista brigádjai. a bányagépgyártó dolgozói ugyancsak társadalmi munkában készítették el az erősítőtorony hatalmas acélszkezetét. az édesz brigádjai az energiarendszer kiépítésére vállalkoztak. a napokban már helyére emelték a 32 méter magas tornyot, s így a posta és a televízió műszerészei a tavasszal megkezdhetik a szükséges erősítő berendezések felszerelését.

tatabányán már régóta kifogásolják, hogy a város több körzetében nem megfelelő a televízió kabhegyi és pesti adójának a vétele, egyaránt sok a panasz a kép és a hang minőségére. a hazafias népfront várospolitikai bizottsága a közkérsnek tett eleget, amikor szorgalmazta a postánál az új erősítő állomás létesítését. ez év májusában adják át rendeltetésének az új átjátszó adóállomást. üzembe helyezésével kifogástalan vételt teremtenek nemcsak tatabánya egész területén, de a városhoz közeli körzetekben is. /mti/

--

bb.16. több mint négymillió forint megtakarítás

vid-ká/fé hgy

1975. január 21.

elkészült a salgótarjáni öblösüveggyár energia- és anyag-takarékossági intézkedési terve, s végrehajtásához máris hozzáláttak. az üvegolvasztó kemencék és hűtőszalagok működésének meghatározott technológiai módosításával az év végéig legalább ötszázharminckétezer köbméter földgázt takarítanak meg. öt százalékkal csökkentik a gépkocsi-üzemanyag fogyasztást, naponta kilencven köbméter, eddig ipari célokra vásárolt ivóvizet ipari vízzel helyettesítenek. csinján bannak a villamos energiával is.

/folyt.köv./
8.30/fé

-11-

10⁰⁰g

bb.16. /több mint...folyt./fé

figyelemre méltó a gyár anyagtakarékosságra kidolgozott terve. egy gyémántvágó korong értéke például több, mint tízezer forint. ebből az eszközből eddig százötvenhetet „fogyasztottak el”, az idén - anélkül, hogy ennek a termelés kárát látná - csak százhuszat igényelnek. az idén háromezeröttszázzal kevesebb csiszolószalagot használnak fel, s ez hatszázhatvanháromezer forint megtakarítást hoz. az lüvegfestéshez alkalmazott import fehérfestéket hazai festékekkel pótolják, a kilónként csaknem kilencezer forintba kerülő úgynevezett rubini lüsztert - ez szintén festékanyag - a csak fele annyiba kerülő óza lüszterrel pótolják.

az öblösüveggyár termékeinek szállításához nagyon sok csomagolóanyag van szükség: az e téren tervezett két százalékos csökkentéstől nyolcszázezer forint megtakarítást várnak. hatszázezer forint megtakarítást eredményez a gyártmányok nettó súlyának átlag két százalékos csökkentése, ami természetesen nem járhat a minőség romlásával. mérséklék a tőkés országokból származó gépek 1975-re tervezett javítási költségeit is.

a salgótarjáni öblösüveggyárban várható megtakarítás értéke meghaladja a négymillió forintot. további megtakarításokat ígér a többi között a kemencék, hűtőszalagok fejlesztendő automatikus hőfokszabályozása, a hőhasznosító kazán építése, a jelenleginél takarékosabb üzemi gázégő kialakítása. a drága gyémánt vágókorong és csiszolószemcse felhasználás további csökkentésére homokcsiszoló anyaggal működő gépeket szereznek be az ndk-ból, egy saját tervezésű géppel pedig a dobozüzemi papír hulladékból készítenek fagyapot helyettesítésére szolgáló csomagolóanyagot./mti/

--

bb.17. toronyház előregyártott elemekből

vid-ká/fé hgy 1975. január 21.

minden eddiginél nagyobb, 850 millió forintos program megvalósítása vár 1975-ben a baranya megyei állami építőipari vállalat dolgozóira. ez 100 millióval több a tavalyinál, mégis elmarad az igényektől.

/folyt.köv./
8.40/fé

-12-

10⁰⁰g

bb.17. toronyház ...folyt./fé

a dus programból néhány: 1230 új lakást adnak át, a mecsekben új ércbánya külszíni építményeihez kezdenek, a pécsi baromfi feldolgozóban területet adnak a technológiai szerelőknek, tovább épül a pécsi husüzem, alapozzák a bőrgyár új velur-csarnokát. pécs történelmi belvárosában készülő új pannonia szállodában a belső munkák következnek, míg szigetváron 170 millió forint értékű kórházépítés indul.

a 100 milliós többlet - termelés 80 százalékát a termelékenység növelésével, korszerű technológiák alkalmazásával, szervezési intézkedésekkel kívánják elérni. az idén térnek át az új házigyári paneltípusra. térelemek kerülnek az épületekbe, nem kell a helyszínen szerelni a konyhát, a fürdőszobát, a mellékhelyiséget. az idei érdekesség: tető kerül a jugoszláv íms /nagybetűkkel/ feszített vázszerkezettel tervezett 25 emeletes pécsi toronyházra. ez lesz az ország legmagasabb, előregyártott elemekből készített épülete, s a vállalatnál továbbfejlesztett íms technológia hazai vizsgálója./mti/

--

bb.18. zalaegerszegen dolgozzák fel a déltaljai kőolajat

vid/p fm hgy

1975. január 21.

a zalaegerszegen működő zalai kőolajipari vállalat benzinyártó berendezést állított elő saját erőből. a házilag gyártott berendezést a megfelelő műszaki próbák után üzembe helyezték. mostantól zalaegerszegen dolgozzák fel a magas fehéráru - benzintartalmu déltaljai olajat. ez a rendszer alapvetően a gazdaságosságot szolgálja: nem kell a nyersolajat a déltaljai mezőkről a duna-parti finomítóba szállítani, s vissza a készterméket. bár egész energiaellátásunkban nem számottevő, de a vállalatnál a nagytömegű bitumengyártásnál is keletkeznek melléktermékként olyan párlatok, amelyek alkalmasak 86 oktánszámú motorbenzin előállításra. ezeket a melléktermékeket - megfelelő finomítóberendezés hiányában - eddig hőenergiatermelésre használták./mti/

--

8.35/p

-13-

10⁰⁰g

bb.20. kísérletek magas fehérjetartalmu buza előállítására mar-
tonvásáron

vid/p ká hgy

1975. január 21.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági
kutató intézetének buzanemesítő csoportja már a jövő buzáinak
az előállításán dolgozik. az intézet fitotronjában a ku-
tatók azokat a keresztezéseket, amelyek eredményeként 10-12
év múlva korszerű, az akkori mezőgazdasági igényeknek megfelelő
fajtákhoz jutnak majd a közös gazdaságok. a cél az, hogy a jövő
kenyér gabonái a gépesítés követelményeinek megfelelően a jelen-
leginél erősebb és rövidebb szárúak, a betegségekkel szemben el-
lenállóbbak, jó minőségűek, bőtermők legyenek.

I megkezdtek

a nemesítők javítani akarják a szem-szalma arányt, s arra
törekednek, hogy adott területről az eddiginél több kalászt, s
egy-egy kalászban több szemet takarítsanak be anélkül, hogy
a buza ezerszemsulya csökkenne.

a köztermesztésnek szánt fajták előállítása mellett
speciális feladatok megoldásán is dolgozik a nemesítő csoport.
három éve folytatnak kísérleteket a magas fehérjetartalmu bu-
za előállítására. a keresztezések eredményei biztatóak, de
a nemesítők hangsúlyozzák, hogy még a kísérletek kezdetén tartá-
nak. céljuk, hogy olyan buzát állítsanak elő, amelyben a je-
lenleginél több a fehérje, kedvezőbb az aminosav összetétel,
s ezáltal magasabb a fehérje biológiai értéke. a keresztezé-
sekhez a legmagasabb fehérjetartalmu gabonákat használják fel,
így például a hajdan híres bánkúti 1201-est és a székács
1055-öst. de próbálkoznak a világ más tájain kinemesített,
magas fehérjetartalmu buzákkal is. a keresztezések során arra
törekednek, hogy megőrizzék, vagy növeljék a felhasznált fajták
magas fehérjetartalmát, de a modern mezőgazdaság követelményei-
nek megfelelően átalakítsák, korszerűsítsék a
fajtákat.

a kutatócsoport tagjai hasznosítják a nemzetközi ered-
ményeket is, az e témával foglalkozó nemesítők között ugyanis
széleskörű együttműködés bontakozott ki.

a magas fehérjetartalmu buzák előállítása érdekében
folytatott kísérlet - a feladat bonyolultsága miatt - előrelátha-
túan 10-15 év múlva hoz majd a termesztésben is hasznosítható
eredményt ./mti/

8.40/p

--

-14-

10¹⁰ g

bb.19. negyvenegy új általános iskolai tanterem épül fejeér me-
gyében

vid/p ká hgy

1975. január 21.

új iskolákkal, kollégiumokkal bővül az idén a fejeér me-
gyei oktatási hálózat. negyvenegy új általános iskolai tan-
terem építenek. rácalmáson és sárszentmihályon elkészül az új
általános iskola, zámolyon, baracskán és polgárdiban bővítik
a meglévőket, martonvásáron, soponyán és fehérváracsurgón pedig
új általános iskola építéshez látnak hozzá.

dunaujvárosban tizennégy tantermes közgazdasági szakkö-
zépiskolát építenek, székesfehérvárott elkészül a tizennégy
tantermes egészségügyi szakközépiskola, valamint a nyolc tan-
termes kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola.
a megye két városában, székesfehérvárott és dunaujvárosban új
középiskolás kollégiumot avatnak. dunaujvárosban kétszázhetven,
székesfehérvárott pedig négyszáznegyven középiskolásnak ad majd
otthont az új épület. ./mti/

--

bb.21. új üzletsor gyulán

vid/p ká hgy

1975. január 21.

gyulán a városközpont rendezése során a két éve lebom-
lott néhány üzlet helyén új üzletsor épült. a mintegy 1230
négyzetméter alapterületű épületben kapott helyet a gyulai fa-
és fémipari szövetkezet, a martfői tiszta cipőgyár mintaboltja,
a női-férfi fodrászat és kozmetika, a gyulai méretes szabók
szövetkezete, a békéscsabai patyolat ruhatisztító felvevő helye,
a békés megyei sütőipari vállalat kenyér- és tejboltja, a fény-
képész szövetkezet műterme, a gelka gyulai szervizállomása,
valamint egy élelmiszerbolt. ./mti/

--

8.45/p

-15-

10¹⁵ g

bb.22. tavaszra készülnek a cps-gazdaságok

vid-ká/fé hgy

1975.január 21.

a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalatnál az idén 186-ra emelkedett a taggazdaságok száma és csaknem 300.000 hektárra a terület. az újonnan jelentkezők közül azokat kapcsolták be a rendszerbe, amelyek biztosíthatják az iparszerű termelés eredményes alkalmazásának minden feltételét.

amellett, hogy a kukorica vetésterületét is növelték - 35.000 hektárral -, az eddiginél nagyobb szerepet kapnak az idén az úgynevezett társított növények, amelyek további csaknem 30.000 hektárral szerepelnek a tervben. kísérleti jelleggel a búzát is bevonta rendszerébe a cps, a cukorrépa területét pedig - a népgazdasági igényeknek megfelelően - a tervezettnél jóval nagyobb arányban bővíté. az idén már csaknem 20.000 hektáron termelnek cukorrépat.

a közös vállalat nyolc termelés- és szervezési egységeinek munkatársai - az előzetes több tízezer laboratóriumi vizsgálat alapján - megkezdték minden egyes taggazdaságban a különböző technológiák, növényvédőszer, műtrágya stb. táblánkénti egyeztetését. a közös vállalat nagyigmándi központjába megérkezett a 80 új claas -kombajn./mti/

--

bb 23. közlekedési balesetek

tm/ny hgy

1975 január 21.

a ix. ker. petőfi-híd pesti hídfőjénél lévő villamosmegállóban dorocsi józsef 41 éves lakatos, budapesti lakos figyelmen kívül, féktávolságon belül egy 4-es villamos elé lépett, amely halálra gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

/folyt köv/

-16-

1030g

bb 23. / közlekedési....folyt/ny

polyák jános 42 éves segédmunkás, budapesti lakos egy 13-as jelzésű villamoson utazva a kapaszkodást elmulasztotta, és a x. ker. jászberényi ut és körösi csoma ut kereszteződésében a villamosból kiesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

a xix. ker. vöröshadsereg utja és lehel utca kereszteződésében egy megállóból kiinduló 23-as jelzésű villamos oldalának esett bak antalné 49 éves budapesti lakos. a mentők életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

nem adott áthaladási elsőbbséget személygépkocsijával rab sándor 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és a iii. ker. korvin ottó utca és timár utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte terbán pálné 84 éves háztartásbeli, budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. rab sándor ellen eljárás indult.

a xxii. ker. budafoki felüljárónál lévő villamosmegállóban egy kiinduló 47-es jelzésű villamosra akart felugrani szilágyi lászló 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. a villamosról visszaesett, és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

szigetvár és mozsgó között hábián jános 45 éves nyugdíjas szigetvári lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személytaxival. a baleset következtében hábián jános olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. keserű józsef 55 éves taxisofer pécsi lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

vác belterületén balázs istván 64 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpárral szabálytalanul kanyarodott és féktávolságon belül egy személygépkocsi elé esett, amely halálra gázolta. /mti/

10.20/ny

-17-

1040g

bb 24. udvardi sándor

mm/ny hgy

1975 január 21

külkereskedelmi miniszterhelyettes portugáliába utazott, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztéséről, a magyar-portugál árucseréforgalom növelésének lehetőségeiről, valamint a magyar és a portugál vállalatok közötti kooperációs kapcsolatok előmozdításáról./mti/-

-. -

bb 25. a nemzeti színház

tr/ny hgy

1975 január 21

igazgatósága közli, hogy január 22-én, szerdán este betegség miatt a revizor előadása helyett a nép ellensége című dráma kerül színre a nemzeti színházban. a megváltott jegyek érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók./mti/

-. -

bb 26. tanácskozás a szójabab termesztésről

vid/ká/ny hgy

1975 január 21

győr-sopron megye termelőszövetkezetei az elmúlt évben kezdték meg a szójabab termesztését 380 hektáron. a termés hozam kedvezően alakult: több gazdaságban hektáronként 20 mázsán felüli átlagtermést takarítottak be.

a szójababtermelő gazdaságok kedden győri tanácskoztak, e fontos takarmánynövény termesztésének fokozásáról. az idén több mint kétszeresére növelik a szójatermelő területet. a vetőmagot az iregyszemcsei kutató intézettől kapják, amelynek munkatársai szakmai tanácsadást is nyújtanak a gazdaságoknak./mti/

-. -

bb 27. új termék: a széles talajlazító kombinátor

vid/ká/ny hgy

1975 január 21

új termékek gyártása kezdődött meg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár kaposvári gyárában; az ugynevezett talajlazító kombinátor továbbfejlesztett változatáé, a 8 méter 80 centiméter szélességű gépé, amely azonos vonóerő mellett az eddigi típusnál nagyobb teljesítményre képes.

új termékük a kétszintes tojóház is, amelyből az idén huszat szállítanak a szovjetunióba./mti/

11.15/ny

-. -
-18-

1210g

bb 28. olaszországban vendégszerepel a pécsi balett

vid/kz/ny hgy

1975 január 21

olaszországi vendégszereplésre indult kedden a pécsi balett. az alitalia különgépével cagliariba, szardínia szigetének fővárosába utaztak. ott három előadást tartanak a cagliari szimfonikus zenekar közreműködésével. a műsorban két kodály műre írt táncjáték és bartók csodálatos mandarinja szerepel. a turné érdekessége, hogy az előadásokon ismét színre lép tóth sándor liszt-díjas, a pécsi balett igazgatója és eck imre liszt-díjas, érdemes művész, az együttes művészeti vezetője.

a pécsi balett másfél évtizedes működése alatt huszonhárom államban fordult meg, több mint harminc alkalommal szerepelt külföldön. az olasz közönség ezuttal már negyedszer találkozik a pécsi művészekkel./mti/

-. -

bb 29. táplálják a vetéseket vas megyében

vid/kz/ny hgy

1975 január 21

az enyhe időt kihasználva vas megye mezőgazdasági nagyüzemeiben megkezdtek az őszi buza fejtrágyázását. elsősorban a késői, a kevésbé megerősödött vetéseket járatják a traktor vontatású műtrágya-szórók, s, , vetik, a talajra, a növényre a nitrogén műtrágyát. e munkával nemcsak a megfelelő időben juttatják táplálékhoz a kalászosokat, hanem egyben elejét veszik a nagyüzemek a tavaszi munkatorlódásoknak is./mti/

-. -

bb 31. megkezdtek a saláta kiültetését a szabolcsi gazdaságokban

vid/kz/ny hgy

1975 január 21

szabolcs-szatmár megye több közös gazdaságában, köztük az ópályi kossuth, a kocsordi új élet, a jékei szabad föld és dózsa, a nyiregyházi ságvári termelőszövetkezet fólia-sátraiban megkezdtek a saláta palánták kiültetését. néhány évvel ezelőtt még szinte minden primőrátut a déli megyékből szállítottak szabolcsba. azóta, részben a megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalat anyagi támogatásával számottevő előrelépés történt, s ma már mintegy 80 ezer négyzetméter területen fólia alatt is termelnek primőröket; reket, salátát, paprikát, paradicsomot és uborkát. a fólia alatti termesztés elterjesztésével a primőr árúknak most már több mint a felét helyben termelik meg./mti/

11.50/ny

-. -
-19-

1215g

bb 30. javították a metró mozgólépcsőit a baross téren

i pr/tm/ny szö hgy

1975 január 21

a kelet-nyugati metróvonal első szakaszának megnyitás óta eltelt öt év alatt a mélyállomások mozgólépcsői kishiján, 100.000 kilométert futottak. a szovjet gyártmányú mozgólépcsők előírás szerinti főjavítását ilyen teljesítmény után kell elvégezni: a munkához elsőként a baross téri állomáson láttak hozzá. miután a kelet-nyugati vonal legnagyobb utasforgalmu mélyállomásainak egyike a baross téri, a mozgólépcső nagyjavítás idejére különleges forgalmi intézkedéseket kellett életbe léptetni: m-jelzéssel kísérelt autóbuszok közlekednek a madách tér és a baross tér között, követve a metró utvonalát. az autóbuszokon a villamos vonaljegy és a villamosbérlet is érvényes. az autóbuzsmegálló a metró állomások felszíni csatlakozási pontjának közelében vannak. az m-jelzésű kísérelt autóbuszok utvonala: baross tér, - rákóczi ut - tanács krt. - madách tér - deák tér - dohány utca - sip utca - rákóczi ut - baross tér.

megállóhelyek: baross tér 7/a megállóhelye, blaha lujza tér 7/c, tanács körút 7/c, madách tér 7-es, dohány utca 1/a, film-muzeum új megállóhely, blaha lujza tér 89-es, baross tér 7-/a megállóhely. munkaszüneti napokon nem közlekedik.

a kísérelt m-jelzésű autóbuszok közlekedtetésének célja: a baross téri metró állomás utasforgalma olyan mértékben lecsökkenjen, hogy az a két működő mozgólépcsővel is könnyen, bal- esetmentesen lebonyolítható legyen. ha az astória és blaha lujza tér állomásokról a keleti pályaudvarra utazók a kísérelt autóbuzst veszik igénybe, az állomás forgalma 2000-2300 utassal csökkenhet csúcsidőben.

a kísérelt autóbuzst igénybevevő utasok elkerülhetik a mozgólépcsőknél várhatóan jelentkező torlódást, zsúfoltságot. ha valaki például a laha lujza térről a baross térig metróval utazik, a bejáratától a kijáratig az utazással töltött idő 7 perc. a kísérelt autóbusszal - amely menetrendszerűen 2-3 percenként közlekedik - a megállóhelytől a megállóhelyig utazásra fordított idő, beleértve a várakozást is, ugyanannyi./mti/

12.00/ny

--
-20-

1230g

bb.32. ,várpalota a nagyvilágban,, - fotókiállítás a bányászvárosban

vid-kz/fé hgy

1975.január 21.

várpalotán a jószerecsét művelődési házban kedden megnyitották a városi tanács és a hazafias népfront fotópályázatára érkezett művekből rendezett kiállítást. a ,várpalota a nagyvilágban,, című tárlat a várpalotai, a pétfürdői és az inotai üzemek, intézmények külföldi kapcsolatait reprezentálja./mti/

--

bb.33. tágasabb és olcsóbb lakások a nagycsaládosoknak - ezer lakást épít fel az idén az állami építőipari vállalat szolnok megyében

vid-fé hgy

1975.január 21.

több mint ezer lakást ad át az idén az szolnok megyei állami építőipari vállalat. kivitelezői kapacitásának csaknem felével, elsősorban a 900 éves szolnokon enyhíti a lakásgondokat. az új esztendő első 128 lakásába január második felében kezdik meg a beköltözést és tavasszal még további 256 lakás készül el az ady endre uton.

a vállalat szakemberei a következő évek lakástípusainak kialakításánál, messzemenően figyelembe veszik a gyermekesek, a nagycsaládosok igényeit, tágasabb és olcsóbb lakásokat is építenek. az építőipari vállalat polygon üzeme az idén új típusra áll át: két-három szobás, átlagosan 53 négyzetméter alapterületű lakásokhoz készít elemeket. az új típusu elemekből évente négyszáz lakást építenek fel./mti/

--

bb.34. rendőrségi hírek

k tm/szö /fé hgy

1975.január 21.

a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya emberölés büntettség gyanúja miatt - őrizetbe vétel mellett - eljárást indított takács józsef 44 éves segédmunkás, budapest x., ihász utca 4/b szám alatti lakos ellen, aki lakásukban szóváltás közben késsel olyan súlyosan megsebezte feleségét, hogy az a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./
12.10/fé

-21-

1230g

bb.34. / rendőrségi.....folyt./fé

a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya emberölés és súlyos testi sértés büntettének gyanúja miatt őrizetbe vétel mellett ugyancsak eljárást indított Kovács Lajos 49 éves részlegvezető, xiv. kerület kerepesi út 128-130. szám alatti lakos ellen. Kovács egy családi összejövetelelen szóváltás közben szívtájékon szurta Erdős Gáborné 40 éves betanított munkás, iv. váci út 100. szám alatti lakost, és súlyosan megsebesítette Fűrész Józsefné 35 éves betanított munkás, xiii. váci út 138/d, valamint Kollár József 45 éves gépkocsivezető, iv. ker. váci út 100. szám alatti lakosokat. Erdős Gáborné a helyszínen meghalt, a két sérültet a mentők kórházba szállították./mti/

-.-

bb 35. időjárásjelentés

ny -cz

1975 január 21

a meteorológiai intézet jelenti január 21-én kedden 13 órakor:

párás, ködös idő

a Kárpát-medence, a Balkán-félsziget és Lengyelország fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken sokfelé ködös az idő. az óceáni nedves, enyhe léghullámok a Brit-szigeteken és nyugat-európán át a skandináv-félsziget felé áramlanak, a felsorolt területeken sokfelé esik az eső, a skandináv-félsziget északi részén havazik. a szovjetunió európai területének középső részén is erősen felhős az idő, több helyen havazik, helyenként havas eső esik. hétfőn a hőmérséklet napi csúcértéke Moszkvában és környékén 6-9 fokkal magasabb volt, mint a sokévi átlag.

hazánkban hétfőn általában változóan felhős volt az ég, a legtöbb helyen 3-6 órán át sütött a nap. északkeleten borult, erősen párás, néhány helyen ködös idő volt. a hőmérséklet kora délutánra a napos helyeken 6-11, máshol 2-6 fokig emelkedett. ma hajnalra sok helyen köd képződött. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban plusz 5 mínusz 6 fok között alakult. délelőtt erősen felhős, párás, sokfelé ködös idő volt, 11 órakor mínusz 2 plusz 6 fok közötti hőmérsékletet mértek.

Budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fok volt, 6.4 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

/folyt köv/
12.40/ny

-22-

1315g

bb 35. / időjárás...folyt/ny

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: jobbára erősen felhős, párás, sokfelé ködös idő, helyenként ködszitalással, ónos szitalással, zuzmaraképződéssel. szerdán elszórtan átfutó eső már lehet. gyenge légmozgás, szerdán elsősorban nyugaton kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 mínusz 5 fok között, legmagasabb napközi hőmérséklet szerdán a tartósan ködös helyeken 0 fok körül, máshol 2-7 fok között.

a Duna vízállása Budapesten 334 cm./mti/

-.-

bb 37. igazságügyi szakemberek nemzetközi tanácskozása

kgg/ny sző -cz

1975 január 21

hét európai szocialista ország - Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, az NDK, Románia, a Szovjetunió és Magyarország - igazságügyi minisztériumainak képviselői tartottak hétfőn és kedden tanácskozást Budapesten. a küldöttek az 1973. évi moszkvai igazságügyminiszteri értekezlet alapján a további közös együttműködés formáiról, módszereiről folytattak eszmecsereket a jogi kérdéseket szabályozó nemzetközi egyezmények, valamint a jogi jellegű nemzetközi szervezetek munkájában való részvétellel kapcsolatos kérdéseiről. a tanácskozás kedden a délutáni órákban zárult./mti/

-.-

bb 38. szakszervezetek jubileumi kiállítása a felszabadulás 30. éves évfordulójára - a Mész tudomány és technikatörténeti bizottságának ülése

t kg/tr/ny ie -cz

1975 január 21

a tudomány-és technikatörténeti kutatások társadalmi hasznosításának kérdéseiről tanácskoztak a szakemberek kedden a Mész tudomány-és technikatörténeti bizottsága szervezte ülésen a technika házában. szó volt a tudomány-és technikatörténet területén működő állami szervek előkészületeiről és a felszabadulás 30. évfordulójának megünneplésére.

/folyt köv/
12.45/ny

-23-

1325g

bb 38. / szakemberek...folyt/ny

- a tudománytörténészek kutatásaik során feltárják a tudomány és technika történetének törvényszerűségeit, s ezeket összevetik a tudományos-technikai forradalom jellemzőivel. megvizsgálják többek között, hogy az ötlet születésétől a találmányon át a gyakorlati alkalmazásig milyen hosszú utat tesz meg egy-egy technikai újítás. a fényképezőgépre például 60 évig kellett várni, amíg a gondolat nyomán elkészült az első gép, a tranzistoroknál ez az ut 15-20 évre csökkent, a léser pedig még rövidebb időn belül kezdte a gyakorlatba bevezetni. a kutatók megvizsgálják, van-e összefüggés a technika fejlettsége és az ötlet-kivitelezés közti idő rövidülése között. a tapasztalatokat a népgazdaság távlati tudományos kutatási terveinek kialakításánál is felhasználják.

az ülésen szabadváry ferenc, az országos műszaki múzeum főigazgatója elmondotta, hogy az ország 12 szakmúzeuma a műszaki múzeummal együttműködve készül, hogy sajátos eszközeivel ünnepelje meg hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját, több helyen külön kiállításokat szerveznek. a várpalotai vegyészeti múzeum a magyar vegyipar 30 éves fejlődését mutatja be, ezen belül elsősorban borsod és veszprém megye vegyiparának három évtizedét demonstrálja. az öntődei múzeum a magyar öntészeknek a felszabadulás óta megtett útjáról gyűjt össze érdekes kiállítási anyagot, a zalaegerszegi olajipari múzeum pedig pályázatot hirdet a magyar olajkutatás történetének feldolgozására. az országos műszaki múzeum vándorkiállítás szervezését vette tervbe, témája a magyar ipari műemlékek bemutatása./mti/

-.-

bb.36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

fé -cz

1975.január 21.

1. zugiói vb-ülés
2. a tv nemzetközi kapcsolatai
3. levegőtisztaságról
4. virágzó rózsabokrok
5. balatoni idegenvezetők
6. mesterséges tavak
7. turistaszálló
8. partfal építés
9. utazási iroda
10. gépkocsifosztogatók
11. új butorgyarak

/folyt.köv./

-24-

1335g

bb.36./ hirjegyzék...folyt./fé

12. termelési adórendelet
13. ifjúsági klubok
14. atomenergia-kutatások
15. tv-erősítő torony
16. 4 millió forint megtakarítás
17. toronyház
18. kőolajfeldolgozás
19. új tantermek fejér megyében
20. magas fehérjetartalmu buza
21. új üzletsor gyulán
22. cps-gazdaságok készülődése
23. közlekedési balesetek
24. portugáliába utazott udvardi sándor
25. a nemzeti színház közleménye
26. tanácskozás a szőjabab termesztésről
27. talajlazító kombinátor
28. a pécsi balett olaszországba utazott
29. táplálják a vetéseket
30. javítják a metró mozgólépcsőit
31. ültetik a salátát
32. fotókiállítás várpalotán
33. lakásépítkezés szolnok megyében
34. rendőrségi hírek
35. időjárásjelentés
36. hirjegyzék/mti/

-.-

bb 39. földgázt vár pécs - ismerkednek az átállítás fővárosi tapasztalataival

vid/ny -cz

1975 január 21

a távlati fejlesztési tervek szerint pécsre is eljut a földgáz, ahol jelenleg benzínbontással oldják meg a vezetékes gázellátást. a nagyszabású program gondos előkészítése érdekében kedden ankétot rendeztek a pécsi technika házában, ahol a tanács, továbbá az érdekelt tervező, kivitelező és gázszolgáltató vállalatok szakembereit a fővárosi gázművek igazgatója és főmérnöke tájékoztatta a budapesti földgázprogram tapasztalatairól, a földgázátállítás műszaki, gazdasági és szervezési kérdéseiről, azok megoldásáról. a filmvetítéssel kísért előadás és tapasztalatcsere értékes segítséget ad a mecsekaljai városban dolgozó szakembereknek./mti/

13.00/ny

-25-

1340g

bb.40. beruházás nélkül több cement - túlteljesítették kongresszusi felajánlásukat a komárom megyei cementgyárak dolgozói

vidkz/ny -cz

1975 január 21

a lábatlani és a tatabányai cementgyárban értékelték a kongresszusi munkaverseny első szakaszát. a két gyár dolgozói vállalták, hogy 1974. végéig együttesen 7.000 tonna cementet készítenek terven felül. év közben azonban - a cementhiány miatt - még ennél is lényegesen többet kértek tőlük az iparág vezetői. ezért több intézkedéssel növelték a klinkerégető és a cementőrlő berendezések üzemóráit, javították a gyárak nyersanyag ellátását. még így is minden tonna többletért alaposan meg kellett dolgozni, hiszen új beruházások, új gépek nélkül, a régi berendezésekkel kellett fokozni a termelést. a tatabányai gyárban a hatvan évnél is öregebb klinkerégető kemencék üzemóriáinak növelésénél rekordot állítottak fel. a kongresszus tiszteletére felajánlott 330 nap helyett 337 napon át dolgoztak megszakítás nélkül a kemencék. az alaposan kiszolgált, régi berendezésekkel ez páratlan teljesítménynek számít. mindkét üzemben jelentős mértékben túlteljesítették a kongresszusi felajánlásokat. a lábatlani gyár dolgozói 5.000 tonna klinkert és 13.100 tonna cementet gyártottak éves tervükön felül. a tatabányai gyárban elsősorban a legjobb minőségű, a 600-as szilárdságu cement gyártását fokozták, s az előírtnál 39.000 tonnával készítették többet ebből a keresett termékből. ugyan csak jelentősen tulszárnyalták a cementgyári munkások a gazdaságosabb, takarékosabb munkára tett kongresszusi vállalásokat. a tatabányaiak a klinkerégetésnél kétféle forintos energiát megtakarítottak, a lábatlani gyárban ésszerűbb munkaszervezéssel 33.600 tulóra felhasználását tették feleslegessé.

a komárom megyei cementgyárban folytatják a kongresszusi munkaversenyt. a lábatlaniak már összegezték a brigádok újabb vállalásait. felajánlották, hogy az év végéig 2.000 tonna cementet és ugyanennyi klinkert gyártanak terven felül. amennyiben az igények úgy alakulnak, hogy ennél is több cementre lesz szükség, ismét készen állnak újabb kongresszusi vállalásuk túlteljesítésére./mti/

--

13.10/ny

-26 -

1345g

bb.42. megszűnik a szilikátipari építőanyagok tőkés importja - az ideai feladatokról tárgyalt az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/tr/ie fé -cz

1975.január 21.

az építők dózsa györgy uti székházában kedden ülést tartott az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson megjelent bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter, dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes, herczeg károly, a szot titkára, kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. az ülésen értékelték az építő- fa- és építőanyagipar múltévi munkáját, és meghatározták az ideai terv teljesítéséhez nyújtandó legfontosabb szakszervezeti feladatokat.

dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi

juhász ottó titkár az írásos előterjesztéshez fűzött szóbeli beszámolójában elmondotta, a szakszervezet állásfoglalása szerint az ideai előirányzatok összhangban állnak a negyedik ötéves terv befejezésének tennivalóival. a célok reálisak, de a kedvezőtlen világpiacon hatások miatt csak az eddiginél szervezettebb, hatékonyabb munkával lehet teljesíteni az előírt feladatokat. a szakszervezet vezető testületei továbbra is messze menő támogatást nyújtanak - a szakszervezet sajátos eszközeivel - az ideai tervek **valóráváltásához**. különösen fontos törekvés, hogy a gazdálkodás tartalékainak feltárása az egész ágazatban társadalmi ügyé váljon. a szakszervezeti testületeknek a korábbinál is nagyobb segítséget kell nyújtaniuk ahhoz, hogy a szocialista együttműködési szerződések körének kiterjesztésével és megvalósításával javuljon a vállalatok közötti együttműködés. a kongresszusi versenyben is csak azok a vállalatok számíthatnak elismerésre, amelyek maradéktalanul eleget tettek kooperációs kötelezettségeiknek. a szakszervezet továbbra is támogatja az ágazat feladatainak megvalósítása érdekében szervezett kommunista műszakokat, de fontosnak tartja, hogy az eddiginél körültekintőbben hangolják össze az üzemen belüli és a lakóterületen szervezett társadalmi munkát, egyenletesebben osszák meg e feladatokat.

simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes az írásos előterjesztések kiegészítésekor hangsúlyozta, hogy a negyedik ötéves terv első négy évében az ágazat alapvetően sikeresen teljesítette feladatait.

/folyt.köv./ miniszterhelyettes

13.20/fé

-27-

1345g

bb.42./ megszűnik...folyt./fé

az idén az országos építőipar 5, ezenbelül az állami építőipar 6-7 százalékkal növeli termelését, amely tulajdonképpen megfelel az 1974.évi fejlődés szintjének, de az eddiginél jóval nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a kapacitások kihasználása és elosztása érdekében, s a folyamatban levő beruházások befejezésének meggyorsításáért. ezért elsősorban a nagy beruházásokat építő vállalatok technikai színvonalát, vállalaton belüli ösztönzési rendszerét kell fejleszteni, és javítani a beruházók, a tervezők, a kivitelezők és a berendezéseket szállító egyéttműködését. nagyobb gondot kell fordítani a többműszakos építkezések megszervezésére is.

az építőanyagipar ebben az évben 7 százalékkal növeli termelését, így gyakorlatilag megszűnik a tőkés import a szilikátipari termékekből. a termelés bővítésének több mint 90 százalékát kell fedezni a termelékenység növelésével. az építésügyi - és városfejlesztési minisztérium fontos feladatának tartja, hogy az ágazat minden szintjén növekedjen az irányítás színvonala, s ennek érdekében, ahol szükséges, a minisztérium operatíván is beavatkozik a fejlesztésbe. a vállalatok végleges terveinek kidolgozását tervkonzultációkkal segítik. módszertani utmutatókat is adtak ki az ideai termelési, energiagazdálkodási feladatokról és a belső tartalékok feltárásához szükséges komplex intézkedési tervek elkészítéséhez. a minisztérium azt kéri a szakszervezeti testületektől, hogy adjanak messzemenő támogatást a fontos tervek kidolgozásához és megvalósításához egyaránt.

a tanácskozáson a központi vezetőség és a minisztérium vezetői közös állásfoglalásban mondtak köszönetet az ágazat dolgozóinak a kongresszusi verseny első szakasában elért eredményekért, és azzal a kéréssel fordultak hozzájuk, hogy a verseny második szakaszában újabb sikerekkel segítsék az ágazat feladatainak teljesítését.

a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban kifejtett eredményes munkájuk elismeréseként somogyi miklós, a szot számvizsgáló bizottságának elnöke, a központi vezetőség tagja, köböl józsef, a központi vezetőség tagja és reszegi ferenc, a szakszervezet elnöke megkapta az építők szakszervezetei nemzetközi szövetségének megalakulása 25.évfordulója tiszteletére alapított emlékplakettet. a kitüntetést gyöngyösi istván főtitkár nyújtotta át, aki a nemzetközi szövetség adminisztratív bizottságának római ülésén ugyanilyen emlékplakettet kapott./mti/

13.30/fé

-28-

1400g

bb 41. értékelték a kiskörösi tsz-ek gépi adattárát

vid/kz/ny -cz

1975 január 21

igazgató tanácsülésen értékelték kedden a kiskörösi tsz-ek gépi adatfeldolgozó közös vállalkozásának 1974.évi munkáját. a több mint 1.6 millió forint költséggel létrehozott kiskörösi adatfeldolgozó állomás - öt év távlatában - eredményesen működött. naprakészen regisztrálja a fenntartó hét közös gazdaság és két szakszervezetet számvitelét. évente összesen 630.000 tétel manuális könyvelésétől mentesítik a termelőszervezeteket. megállapították, hogy a központosított gépi adatfeldolgozás, a gyors informálódás elsősorban is az áruterelés növelése szempontjából hasznos. ezért a mostani ülésen úgy határoztak, hogy bővítik az állomás tevékenységét. újabb elektromos adatfeldolgozó gépsorokat vásárolnak./mti/

-.-

bb 43. új szociális létesítmények a kelenföldi textilgyárban

k ol/ol-ny ie -cz

1975 január 21

1038 személyes központi öltözőt, fürdőt valamint korszerű, 94 személyes leányotthont avattak pénteken a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi textilgyárában. összesen 12 millió forintot fordítottak az új létesítményekre, amelyek révén a gyár dolgozóinak több mint 50 százaléka került lényegesen kedvezőbb munkahelyi körülmények közé./mti/

-.-

bb 44. megalakult a tizennegyedik lakásépítő szövetkezet borsodban

vid/ny -cz

1975 január 21

borsod megyében kedden alakult meg a tizennegyedik lakásépítő szövetkezet sárospatakon. a csepeli kerékpár-és varrógépgyár kihelyezett gyáregységének dolgozói alakították meg a társulást. az építkezéshez a város tanácsa közművesített telket biztosított.

a már működő lakásépítő szövetkezetek az idén megközelítőleg kétszáz lakást építenek otp hitellel és a tagok saját anyagi erőforrásainak felhasználásával. a tervek szerint az idén háromszázötven tag költözik be saját lakásába. többek között borsod, legfiatalabb, városában, mezőkövesden hatvan, a tokaj-hegyaljai borvidéken lévő tállya nagyközségben huszonegy, míg miskolcon több mint száz szövetkezeti lakás készül el./mti/

13.35/ny

-29-

1405g

bb 45. „ gépesített,, munkavédelmi oktatás az ózdi kohászati
üzemekben

vid/ny -cz

1975 január 21

az ózdi kohászati üzemekben az idén is mintegy száztiz-
millió forintot fordítanak a nagyolvasztónál, a martinkemen-
cénél, hengerműben különböző kiegészítésre, amellyel tovább
tudják csökkenteni a baleset-veszélyt. a kohászati üzemek szak-
szervezeti bizottságának támogatásával nagyobb gondot fordítan-
ak a munkavédelmi oktatásra is. nem csak az újonnan felvett
dolgozókat, de a már régebben a „ megszokott,, munkahelyen
lévőket is rendszeresen továbbképzik. megismertetik velük az
általános tudnivalókon kívül a munkahely jellegzetes baleset-
forrásait is.

a munkavédelmi oktatásnál most a korszerű technikai lehe-
tőségeket is felhasználják. audio-vizuális berendezésekkel,
teszt-lapokkal, valamint filmvetítéssel oktatják a dolgozókat.
a hallgatóknak egy-egy helyzet/elemezésnél kell megadni a pontos
és megfelelő választ. a feltett kérdésekre adott választ magne-
tofon rögzíti és „ visszajátssa,, a helyes feleletet is. a
„ visszakérdésnél „ így azonnal kiderül: mennyire van tisz-
tában a dolgozó a balesetelhárítási előírásokkal. aki nem meg-
felelő választ ad, annak a következő munkavédelmi oktatáson
is „ felelni,, kell. az új oktatási módszerrel az újonnan
felvett dolgozók munkavédelmi képését kedden kezdték meg./mti/

bb 46. hulladékából 56.5 millió kilowatt villamosenergia -
önellátó lett a tiszamenti vegyiművek

vid/ny -cz

1975 január 21

villamosenergiából önellátó lett az ország egyik jelentős
energiafogyasztója, a 12 termelő üzemmel rendelkező szolnoki
tiszamenti vegyiművek. a vállalat négy kénsavgyárában hatalmas
mennyiségű hulladékot szabadul fel, amelyet villamosáram elő-
állítására használnak fel. saját erőművében fűtőolaj, szén,
vagy gáz igénybevétele nélkül 1974-ben a tervezett 50 millió
helyett 56.5 millió kilowatt villamosenergiát termeltek. ez a
mennyiség az év nagy részében meghaladta a vegyiművek tényleges
fogyasztói szükségletét, ezért 5.4 millió kilowatt áramot, a
tervezettnél 1.1 millió kilowattal többet az országos energia-
hálózatba is kiadtak.

a házilag előállított villamosenergia üzemi felhasználásával
tervszerű takarékossgal bírnak. felülvizsgáltatták a villa-
moshálózatot, úgy számítják, hogy 1975-ben csak a fázisjavítás-
sal, a meddő energiaszállítás csökkentésével egymillió forint
körüli érték megtakarítást érhetnek el. a vegyiművek egyébként
csatlakozott a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók
szakszervezetének közös versenyfelhívásához, amely a tervszerű
és céltudatos energiatakarékossgra ösztönzi a nagy-fogyasztó
vegyipari üzemeket./mti/

13.40/ny

-30-

14³⁰g

bb.47. németh károly látogatása^aii.kerületben

t gy/tm/szö/fé -cz

1975.január 21.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára kedden látogatást tett a főváros ii.
kerületében. részt vett a látogatáson párdi imre, a központi
bizottság tagja, az mszmp kb osztályvezetője és dr.molnár end-
re, a budapesti pártbizottság titkára. a vendégeket a kerületi
pártbizottság székházában záhorzik teréz első titkár, zavagyi
lajos és mercs sándor, a pártbizottság, a kohó- és gépipari mi-
nisztérium, valamint a könnyűipari minisztérium pártbizottságá-
nak munkájáról. a látogatás következő állomása a kohó-és gépipa-
ri minisztérium volt, ahol dr. horgos gyula miniszter és dr.
csakmag györgy, a kgm pb titkára ismertette a minisztériumban
folyó állami és politikai munkát, majd eszmecserét folytattak az
időszerű gazdaságpolitikai feladatokról. a megbeszélésen részt
vettek a kgm miniszterhelyettesei is.

a továbbiakban németh károly a kerületi pártbizottság szék-
házában találkozott a városrész több nagyvállalatának - köztük
a ganz villamossági művek, a villamosberendezés és készülék
művek, a távközlési kutató intézet, a videoton fejlesztési in-
tézet, az energiagazdálkodási intézet, a bányászati tervező in-
tézet, a magyar selyemipari vállalat, továbbá az építésgazda-
sági és szervezési intézet - politikai és gazdasági vezetőivel.
a találkozáson záhorzik teréz tájékoztatást adott a kerületi párt-
értekezlet előkészületeiről, majd németh károly előadást tartott
időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről./mti/

titkárai fogadták. záhorzik teréz tájékoztatást adott a
kerületi pártbizottság.

bb.48. közlekedési baleset

k tm/szö/fé -cz

1975.január 21.

eger belterületén kertész pál 42 éves gépkocsivezető, roma-
csaházi lakos vállalati autóbusszal elütötte lesó józsef 27 éves
festőt, egerszalóki motorkerékpárost, lesó olyan súlyosan meg-
sérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a körülmények
tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult./mti/

-.-

13.45/fé

-31-

14³⁰g

bb 49. még az idén: újabb 16 ezer hely a budapesti óvodásoknak

t me/mm/ny szö -cz

1975 január 21

Budapesten mintegy 16 ezerrel növekszik az óvodai helyek száma 1975 végéig. ez azt jelenti, hogy az óvodáskorú gyermekek 90 százaléka járhat óvodába - jelentette be a fővárosi tanács vb művelődésügyi főosztálya, a budapesti óvónők keddi tanácskozásán, a fővárosi óvodák pedagógiai és közoktatáspolitikai kérdéseinek elemzésekor. az elmúlt három évben a hálózatfejlesztésen túl, az óvoda-pedagógia korszerűsítésére is nagy gondot fordítottak, az 1971. évben bevezetett új óvodai nevelési programnak megfelelően az óvoda ma már több mint szociális intézmény. sajátos eszközeivel gazdagítja a gyermek személyiségét, fokozatosan fejleszti a szocialista embereszménynek megfelelő tulajdonságokat, a gyermekek gondolkodását és beszéd-készségét, társaskapcsolatait. az óvodában - oldott tevékenységkörben - a gyermek megtanul játszani, egyedül, játékaival, társaival, önállóvá válik, felkészül az iskolai tevékenységre. indokolatlan az a félelem, hogy az óvodában túlterhelik a gyermekeket. az óvónők többsége helyesen értelmezi az óvodai munka nevelésközpontuságát, helyesen alkalmazza az alapelveket - hangsúlyozták a keddi tanácskozáson a szakemberek.

az ötödik ötéves terv időszakában is jelentős óvodai fejlesztéssel számol a főváros: teljessé válik az iskoláskor előtti intézményes nevelés. a budapestiek nemcsak igényeket támasztanak az óvodák iránt, hanem számottevő segítséget is nyújtanak. széleskörű összefogással korszerűsítik az óvodák egészségügyi létesítményeit, gyarapítják a berendezést, a felszereléseket./mti/ *hat*

--

bb 50. új kenyérgyárakat adnak át, folytatják a rekonstrukciót a sütőiparban - tanácsülés a mém-ben

t jf/gg/ny ie -cz

1975 január 21

az országos sütőipari szakmai tanács kedden dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes elnökségével ülést tartott a mém-ben: az idei sütőipari fejlesztési terveket vitatták meg. 1975-ben - amint a tanács megállapította - várhatóan tovább javul majd a kenyér - és péksütemény -ellátás.

/folyt köv/
14.00/ny

-32-

14.00

bb 50. / új kenyérgyárakat ...folyt/ny

arra számítanak, hogy 6 százalékkal növekszik a péksütemény fogyasztás, ennek megfelelően kisebb termelési szerkezetváltoztatást hajtanak végre az iparban. a kenyérfogyasztás az utóbbi években csökkent, a szakemberek szerint így lesz ez idén is; az elmúlt évinél 2 százalékkal kevesebb kenyeret vásárolunk majd. a sütőipari üzemekben egyre több édes- és cukrászipari terméket állítanak elő, ezek keresettek, és miután az igények egyre növekednek, 1975-ben a termelést dinamikusabban fejlesztik. a száraztésztagyártását nem fokozzák, a megrendeléseket ugyanis összességében ki tudják elégíteni, ellenben a változó fogyasztói igényeknek megfelelően több üzemi termelési szerkezetét módosítják, tehát olyan termékeket állítanak majd elő, amelyek iránt újabban nőtt az érdeklődés.

a lakossági ellátás javítását u, korszerű üzemek teszik lehetővé. 1974-ben hat új kenyérgyárat adtak át, öt üzemből pedig befejeződött a rekonstrukció. idén további létesítményeket helyeznek üzembe. a legnagyobb üzemet pécsen építik fel, ennek napi teljesítménye eléri a 45 tonnát. új kenyérgyárat adnak még át szegeden, hódmezővásárhelyen, békéscsabán, Kálcsán és Gödöllőn, valamint Budapesten, az Újpalotai lakótelep ellátására. ebben az új fővárosi üzemből naponta 19 tonna péksüteményt készítenek. a termelést február elején kezdik meg. folytatják az üzemek rekonstrukcióját. Budapesten a Százados uti kenyérgyárban a rekonstrukció első felét már megvalósították, idén a II-es üzem korszerűsítése fejeződik be, az új létesítményben naponta 32 tonnányi kitűnő minőségű sütőipari terméket állítanak majd elő korszerű automata gépsorokkal. hasonló nagyságrendű rekonstrukció fejeződik be Kecskeméten, és Székesfehérváron./mti/

--

bb 53. Szrogh György kitüntetése

k g/ny szö -cz

1975 január 21

az elnöki tanács Szrogh György állami-dijasnak, az Iparművészeti Főiskola tanszékvezető egyetemi tanárának, eredményes művészi és pedagógiai munkássága elismerésül - 60. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mti/

--

14.15/ny

-33-

15.00

bb.51. üzemi fosztogatókat ítélte el a bíróság

vid-fm/fé -cz

1975.január 21.

az esztergomi megyei bíróság két olyan - bünszövetségben folytatólagosan elkövetett - lopási bűnügyet tárgyalt, amelyet ugyanannál a vállalatnál, a hiányos ellenőrzést kihasználva, követtek el. az egyik per elsőrendű vádlottja meszes ferenc, 50 éves esztergomi lakos, az esztergomi labor műszeripari művek szállítási ügyintézője. több mint 40.000 forint értékű fémlemez és egyéb vasanyagot tulajdonított el a gyárból. a lopások egy részébe a vállalat két rakodómunkását is bevonta. meszes ferencet jogerősen egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. lukács andrás 22 éves esztergomi lakos büntetése 8 hónapi szabadságvesztés - amelynek végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztették, - riss gyula 25 éves esztergomi lakost, pedig egy évi szigorított börtönbüntetéssel sújtotta a bíróság.

a másik per vádlottjait, siklósi józsef 20 éves nagysápi lakost 2 évi és 3 hónapi tetvérbátyját, siklósi lászlót pedig 7 hónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen a bíróság. a két siklósi egy éven át fosztogatta rendszeresen az üzemet, és ez alatt csaknem 170.000 forint értékű alumíniumlemezt, egyéb anyagokat és különféle szerszámokat tulajdonítottak el. a lopott anyagok nagy részét mindkét per vádlottjainál megtalálták./mti/

-.-

bb.52. kun ágnes kitüntetése

k gk/szö/fé -cz

1975.január 21.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kun ágnesnek, írói és műfordítói munkásságáért, a magyar irodalom külföldi népszerűsítéséért és a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. molnár ferenc kulturális államtitkár adta át. jelen volt tóth dezső, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője és simon istván, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese./mti/

-.-

14.20/fé

-34-

15⁰⁰

bb.54. sikeres szocialista munkaverseny a nyugat-magyarországi vasutakon

vid-kz/fé -cz

1975.január 21.

a xi. pártkongresszus és a felszabadulás 30.évfordulója tiszteletére kibontakozott szocialista versenyben rendkívüli munkasikereket értek el a nyugat-magyarországi vasutasok. az állandó és nem kismértékű kocsihány ellenére az öt közép- és nyugat-dunántuli megye vasúti forgalmát lebonyolító szombathelyi vasutigazgatóság teljesítette az 1974-es áruszállítási feladatait és január eddigi szakaszában is sikerrel tett eleget kötelezettségeinek. a rendelkezésre álló kocsikat jobban kihasználták; vagononként átlagosan 0.87 tonnával több árut szállítanak velük. a gazdaságos szállítás érdekében 5560 irányvonatot közlekedtettek 1974-ben. egy egy szerelvény átlagosan 11 tonnával jobban megrakva közlekedett mint egy évvel korábban. nagyobb mértékben használják a konténereket is. végeredményben 9.6 millió tonna árut szállítottak a bel- földi és a nemzetközi szerelvényeken tavaly. a személyszállító vonatokat 30.2 millió utas vette igénybe.

a versenyben, a munkában 545 szocialista brigádja jár az élen. csökkentették a kocsiforduló időt s fokozottan kihasználják a korszerű, nagyteljesítményű diesel mozdonyokat. egy év alatt 3.5 millió forint értékű villamosenergiát, szénét, gázolajat takarítottak meg.

sikeresen teljesítette az igazgatóság beruházási programját is; 327 millió forint értékű fejlesztést, korszerűsítést valósított meg. egyebek között 30 fényorompót szerelt fel, korszerű biztosító berendezéseket állított munkába. az ilymódon feleslegessé vált dolgozókat más munkakörökbe helyezték, hiszen az igazgatóság évek óta munkaerőhiánnyal küzd./mti/

-.-

bb 55. ülésezett a dunakanyar intéző bizottság

vid/gö/mné/ny fm -cz

1975 január 21

a dunakanyar intéző bizottság kedden budapesten ülést tartott, amelyen értékelték a múlt évben végzett munkát és megvitatották az idei feladatokat. az előterjesztésből kitűnt, hogy a bizottság széleskörű tevékenységet fejt ki a kedvelt üdülő- és kirándulóvidék fejlesztése érdekében. ezt bizonyítja többek között az is, hogy a szervezet 12 új területi bizottsággal gyarapodott.

/folyt köv/
14.40/ny

-35-

15¹⁰

bb 55. / ülészetett ...folyt/ny

a díj tavaly 4.5 millió forint támogatással járult hozzá a terület fejlesztéséhez, így utak, autóparkolók építéséhez, a nagymarosi dunapart rendezéséhez, horgásztió létesítéséhez, az esztergomi jubileumi park megvalósításához. a visegrádi oldalon megkezdődött a parking-láncolat kiépítése, azzal a céllal, hogy az autós turistákat kellemes pihenőhelyek fogadják a duna mentén. az idén hasonló létesítmények épülnek a váci oldalon is. eredményesen dolgozott a díj sportbizottsága: tavalyi listájukon 34 rendezvény, köztük több nemzetközi verseny szerepel.

az intéző bizottság erre az évre gazdag munkaprogramot állított össze. tervbe vették, hogy az építkezők megsegítésére tanácsadó szolgálatot szerveznek. az alacsonyabb jövedelmű dolgozók számára kidolgozzák a közös-telkes telepítési formákat, az üdülőház építési és értékesítési módszereket. a borsönyben feltárják a nagyhideg-hegyre vezető út építési lehetőségeit, javaslatot tesznek az erdei kisvasutak korszerűsítésére, fejlesztésére. tanulmánytervet állítanak össze majd a dunai strandok és vízi sporttelepek létesítésére is. hazánk felszabadulása 30. évfordulójának méltó megünneplésére a visegrádi salamontoronyban, a dunakanyar 30 éve, cimmal rendezett kiállítással készülnek. gazdag anyagát a dunakanyar három városában is bemutatják. ugyancsak az évfordulóra jelentetik meg a dunakanyar képeskönyvet.

az ülésen elhatározták, hogy módosítják a szervezet működési szabályzatát. ez elsősorban a munka hatékonysága érdekében vált szükségessé, ugyanis a csaknem 350 tagot számláló társadalmi testületnél az elmúlt években egyszer sem tarthattak teljes létszámú intéző bizottsági ülést. a megnövekedett feladatok maradéktalan megvalósítás céljából az eddiginél kisebb létszámú -52 tagú - intéző bizottságot választottak, amely évente kétszer ülészik. ugyancsak szűkítették az elnökséget, amely az intéző bizottság ülései közti időszakban felmerülő kérdésekben intézkedik./mti/

--

bb 57. üzletkomplexumot avattak székesfehérvárott

vid/kz/ny -cz

1975 január 21

három új üzlet nyílt kedden székesfehérvár építőmunkásainak lakónegyedében - a fecske-parton. az élelmiszer-hus és zöldségboltból álló üzletsor kialakítása több mint 1.5 millió forintba került./mti/

14.45/ny

-.-
-36-

15³⁰

bb 56. gyermekágy-bemutató a kereskedelemnek

k ol/tm-ju ie -cz

-1975. január 21.

kedden a rákospalotai domus áruházban szakmai kiállítás nyílt, amelyen a könnyűipari vállalatok és szövetkezetek 40 féle egyedi tervezésű gyermekágy prototípusát mutatják be a kereskedelem képviselőinek. szakmai zsüri dönti majd el, hogy az újfajta gyermekágyak közül melyik típus felel meg leginkább céljának, a vásárlók igényeinek, amellet, hogy alkalmas nagyipari, tömeges gyártásra is. a zsürizett termékekre szerdán már átveszik a kereskedelem rendeléseit. /mti/

--

bb 58. nyolcvan új bölcsődei, hatszáz óvodai hely, tizenhat általános iskolai tanterem épül komárom megyében - az idei pénzügyi tervet vitatta meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm -ju -cz

1975. január 21.

a tavalyi tervnél 336 millió forinttal, 21,9 százalékkal nagyobb összeggel számolhatnak az idén a komárom megyei tanácsok. miből származnak a bevételek, és hogyan kívánják ezeket felhasználni? - ezt vitatta meg kedden tatabányán tartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyei pénzügyi alapjainak növekedéséhez sok más tényező mellett az is hozzájárul, hogy a vállalatok eredményesebb gazdálkodásuk révén várhatóan az eddigieknél nagyobb összegeket fizetnek be a tanácsoknak, és ez a helyzet a termelőszövetkezeteknél is.

a rendelkezésre álló 1,8 milliárd forintból 800 milliót fordítanak fejlesztésre, és egymilliárd forintot a költségvetési kiadásokra. amellet, hogy az idén is lakásépítésre fordítják a legnagyobb összegeket, - csaknem 600 milliót, többek között három kórházi pavilont, 80 bölcsődei, 600 óvodai helyet és 16 általános iskolai tantermet építenek. ezek jelentős része már a költségvetési tervekben is szerepel. a megyében a tanácsok több mint 700 intézmény és költségvetési szerv fenntartásáról, zavartalan működéséről gondoskodnak az idén. a költségvetési kiadásokból a kulturális ágazat részesül a legnagyobb arányban. az oktatás- és művelődésügy céljaira fordítható összeg csaknem 30 százalékkal haladja meg az előző évit.

/ folyt. köv./

15.20/ju

- 37 -

16⁰⁰

bb 58. / nyolcvan uj ... 1. folyt./-ju

az ideai pénzügyi terv előirányzatai lehetővé teszik a negyedik ötéves tervi feladatok megvalósítását, ugyanakkor az ellátási színvonalat a tervezettnél némileg magasabb szinten biztosítják. emellett mód nyílik a biztonságos gazdálkodás érdekében elengedhetetlen évközi tartalékok képzésére, és jut belőle a tanácstagi alap képzésére, a kongresszus tiszteletére kibontakozott társadalmi munka jutalmazására és más célokra is.

a végrehajtó bizottsági tagok a tervet megalapozottnak, kiegyensúlyozottnak, teljesíthetőnek ítélték meg, és javasolták, hogy jóváhagyás végett terjesszék a megyei tanácsülés elé. /mti/

.-.

bb 59. a mém és tolna megye vezetőinek tanácskozása szekszárdon

vid-ju kz -cz

1975. január 21.

tolna megye mezőgazdaságának elmúlt évi eredményeit értékeltek, s ideai terveit vitatták meg kedden szekszárdon a megye és a mém vezetői. a tanácskozáson, amelyen résztvett váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszterhelyettes is, megállapították, hogy tolna megye mezőgazdasági termelése a kedvezőtlen időjárás ellenére, a tervezettnél megfelelően fejlődött tavaly. a szántóföldi növények többsége termésátlagban és a megtermelt termékmennyiségben egyaránt felülmulta az előző esztendőit, s ugyanakkor javult, az állattenyésztés is.

ebben az évben négyöt százattal akarják emelni a megye mezőgazdaságának össztermelését. jelentősen növelik a cukorrépatermelést, kétszáz-háromszáz hektár új szőlőt telepítenek, előmozdítják az iparszerű termelési rendszerek s az agrokémiai társulások terjedését, az öntözéses zöldségtermesztést. az állattenyésztésben folytatják a szakosítást. /mti/

.-.

15.30/ju

- 38 -

16^{as}

bb 60. korszerű miut ,, az ország tetején,, - csökkent a közúti balesetek száma heves megyében

vid/fm-ju -cz

1975. január 21.

a közúthálózat helyzetéről és a fejlesztési tervekről tárgyalt kedden egerben a heves megyei tanács végrehajtó-bizottsága. megállapították, hogy az utak és a közúti hidak állapota az utóbbi években javult, de a tervezettnél gyorsabb ütemű forgalom-növekedés igényeivel nem tudott lépést tartani. a megnövekedett forgalom indokolja újabb 12 hid szélesítését, harmincat pedig újat kell építeni. örvendetes tényként vették számba, hogy a 3. számú főútvonal heves megyei szakaszán - többek között a mintegy félmilliárd forintos költséggel végrehajtott korszerűsítés eredményeként - jelentősen csökkent a balesetek száma. a végrehajtó bizottság leszögezte, hogy a főútvonalakon beváltak, hasznosnak bizonyultak a biztonságot növelő eszközök: a 3. számú főútvonalon optikai vezető oszlopokat helyeztek el, az utburkolaton fényvisszaverő festéket alkalmaznak. újabb fontos utkorszerűsítési munkák is folyamatban vannak. különösen a mátra és a bükk úthálózatát fejlesztik. bejelentették, hogy az idén befejezik a mátraháza és kékestető közötti útvonal korszerűsítését; a szélesebb, biztonságosabb pályán sokkal kedvezőbben juthatnak majd fel a járművek ,, az ország tetejére,,. ugyancsak az idén korszerűsítik az eger-vadna közötti országutat, amelynek a bélépátfalvai új cementgyár építésénél lesz nagy szerepe. /mti/

.-.

bb 61. a termelési rendszerek társításával tovább növelhetők a hozamok csongrádban - a mém és a megye vezetőinek tanácskozása szegeden

vid/kz-ju -cz

1975. január 21.

csongrád megye élelmiszer-gadóságának tavalyi eredményeiről, ideai terveiről tanácskoztak kedden szegeden a mém és a megye vezetői. részt vett többek között a megbeszélésen kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszterhelyettes, szabó sándor, a csongrád megyei pártbizottság titkára és dr. paczuk istván, a megyei tanács elnökhelyettese.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 39 -

16²⁰

bb 61. / a termelési ... 1. folyt./-ju

a megye vezetői arról számoltak be, hogy a szélsőséges és kedvezőtlen időjárás okozta nehézségek ellenére sikeres esztendőt zárnak a gazdaságok. növekedett a vezetés színvonal, az új technológiát bátran alkalmazó fiatal szakemberek száma. részben ennek is köszönhető, hogy kukoricából, burgonyából és cukorrépából magasabbak a hozamok, mint a megelőző évben. ugyanakkor búzából éppen a legjobb minőségű földeken nem érték el a gazdaságok az országos hozamot, amit azt mutatja, hogy egyes tsz-ek kevesebbet törődtek a kenyérgabonával, mint más növényekkel. e tsz-ek vezetőit figyelmeztették, hogy az idén fokozottan törődjenek a kenyérgabona termesztésével, a hozamok növelésével. az idén a napgazdasági tervvel összhangban elsőrendű feladatnak tekintik a cukorrépa területeinek mintegy ezer hektáros növelését a megyében, ami biztosítottnak látszik.

sok szó esett a tanácskozáson a zöldségtermesztés fejlesztéséről sikeresen vizsgázott a nagyüzemi hagymatermesztés, amelynek rendszerét a makói lenin tsz alakította ki. itt megoldották a fűszernövény gépesített ültetését, művelését és batakariitását. a hektáronkénti átlaghozam 40 mázsával növekedett a korábbi évhez viszonyítva. ugyanakkor szaporodtak a gondok is, mert két-három hét alatt 3.000 vagon hagyma özönlött a felvásárló telepekre. éppen ezért rendkívül sürgető tendő a tervezett ezer vagonos hűtőtároló mielőbbi megépítése, az utóbbihoz a megye vezetői a minisztérium támogatását kérték.

a szarvasmarha tenyésztésnél már érezteti hatását az új szakosított telepek üzembehelyezése, bényepéistése. a nagyüzemekben 4.300-al gyarapodott az állomány, sajnálatos módon azonban a háztájiban 1.600-al csökkent. a tsz-ek és a háztájiban jobb együttműködésével kívánják elejét venni a kisüzemi jószágok tartás visszaesésének. a sertésprogram a szakosított telepek megépülésével a tervezett ütemben valósul meg. a háztájiban a tenyésztési kedv növelését mutatja, hogy a sertésállomány 67 százaléka a kistermelőknél található.

kazareczki kálmán miniszterhelyettes azt hangsúlyozta, hogy a megye kedvező éghajlati és talaviszonyai további tartalékok feltárására nyújtanak lehetőséget. az iparszerű termelési rendszerek bővítésével, társításával a meglévő gépek jobban, ésszerűbben használhatók ki, fokozhatók a termelési eredmények, csökkenthetők a ráfordítási költségek. ezután arról szólt a miniszterhelyettes, hogy minden dicséretet megérdemel a nagyüzemi hagymatermesztés uttörője, a makói lenin tsz az iparszerű termelés bevezetéséért, elterjesztéséért. a minisztérium figyelemmel kíséri és támogatja a szegedi új élet tsz hasonló kezdeményezését a másik fontos fűszernövénynek, a paprikának a vonatkozásában. /mti/

--

15.50/ju

- 40 -

16²⁵

bb 62. felfszabadult hazánk 30 éve - az mszmp megyei oktatási igazgatóságainak emlékülése salgótarjánban

vid/fm-ju -oz

1975. január 21.

salgótarjánban, a megyei pártbizottság székházában kedden megkezdődött az mszmp megyei oktatási igazgatóságainak tudományos emlékülése. a központi bizottság agitációs- és propaganda osztály által „felfszabadult hazánk 30 éve”, címmel rendezett tanácskozás megnyitó plenáris ülésén résztvett győri imre, a központi bizottság titkára is.

a háromnapos konferencia mintegy háromszáz résztvevőjét - a megyei oktatási igazgatóságok vezetőit, tanárait, az agitáció és propaganda területén tevékenykedő vezető pártmunkásokat - dr. móna gyula, a kb osztályvezető helyettese köszöntötte. az emlékülést géczy jánosnak, a nógrád megyei pártbizottság első titkárának előadása nyitotta meg. a plenáris ülést szekciósülések követték.

a három nap folyamán öt szekcióban husz előadás és harmincnégy korreferátum hangzik el a megyék politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődéséről. január 22-én, szerdán a józsef attila művelődési központban salgótarján rekonstrukciójáról rendeznek filmvetítést és ankétot, kiállítás nyílik a munkásmozgalom történetének oktatását segítő helytörténeti kiadványokból. a salgótarjáni munkásmozgalmi múzeumban dokumentumkiállítást rendeznek, amely a felfszabadult nógrád megye 30 éves fejlődését mutatja be. a szekciósülések munkáját, tapasztalatait 23-án, csütörtökön plenáris ülésen értékelik. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

jf/u

uaeju ta

1975. január 21.

a bb 50. sz. hír / új kenyérgyárakat... / 1. bekezdésének 3. sorától a szöveg helyesen: ... vitatták meg. kis lászló mém-főosztályvezető elmondotta: várhatóan tovább javul majd 1975-ben a kenyér és péksütemény-ellátás... stb. /mti/

--

16.25/ju

- 41 -

14²⁰

bb 63. a magyar kereskedelmi kamara elnökségének ülése

t sl/pá-ju la

1975. január 21.

a magyar kereskedelmi kamara elnöksége kedden kibővített ülést tartott. a tagvállalatok jelentős részének állásfoglalásai, tapasztalatai alapján arról tárgyalt, hogy a vállalati munkában, a termékszerkezet korszerűsítésében miképpen érvényesíthetik még hatékonyabban a népgazdaság és egyben a vállalat érdekeit.

az ülésen részt vett és felszólalt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese és dr. csernok attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese. részt vett káplár józsef, az msznp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője is. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 20 óra után!

bb 64. Lengyel orgonaművész soproni hangversenye

vid/fm-ju la

1975. január 21.

andrej chorosinski lengyel orgonaművész adott hangversenyt kedden a soproni liszt ferenc művelődési központban. közreműködött a soproni liszt ferenc szimfonikus zenekar, horváth gyula vezérnyelével. /mti/

--

a szerkessztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. január 21.

mai bb 43. sz. hírünk /uj szociális .../ 1. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

... Leányotthont avattak kedden a pamutnyomóipari...

/mti/

17.20/ju

- 42 -

1425

bb 65. átadták a százezredik szövetkezeti lakást

t ol/tr-ju sl la

1975. január 21.

mindössze másfél évtizede, hogy kibontakozott a hazai lakásszövetkezeti mozgalom, s kedden már a 100.000 szövetkezeti lakást adták át ünnepélyes külsőségek között. a nevezetes új otthon tulajdonosa vágó lászló elektroműszerész, törzsgárda tag az elektronikus mérőkészülékek gyárában, a xvi. kerületi ond vezér munkáslakásépítő szövetkezet tagja. a szövetkezeti lakótelep 6-os számú épületében kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át a kétszobás, 52.5 négyzetméteres alapterületű lakást, amelynek 273.000 forint építési költségéhez a rövidesen már 4 tagú vágócsalád 60 ezer forint állami, 34 ezer forint vállalati támogatást, 60 ezer forint szociálpolitikai kedvezményt, továbbá 105 ezer forint, 35 év alatt visszafizetendő, egyszázalékos kamatu hitelt kapott. s előtakarékoságként az építettőnek mindössze 18.000 forintot kellett befizetnie. a lakás havi törlesztése és a közös rezsiköltség-hozzájárulás összességében nem éri el az 500 forintot. az említett kedvezmények mellé vágók a fogyasztási szövetkezetek ajándékként még egy lehel hűtőszekrényt is kaptak.

budapesten két nagyüzem, az ikarus és az emg dolgozóiból elsők között megalakult ond vezér munkáslakásépítő szövetkezet lakótelepe beszédes példája a szövetkezeti összefogás erejének; tervezője és beruházója a szövetkezeti tervező kivitelező és üzemszervezési vállalat, a prosperitás építőipari szövetkezet építi az ötszintes, bulav blokkos technológiával készülő házakat. a terület közmű- és kommunális létesítményére nagy összegeket áldozott a fővárosi, s támogatást adott községfejlesztési alapjából a xvi. kerületi tanács is.

az építkezés első ütemében összesen 209 lakás épül, négyzetméterenként körülbelül 5.200 forintos költséggel. eddig 114 lakás épült fel az 1976-ig tervbe vett 350 lakásból. a szövetkezet az építkezés további folytatását is tervezi, a fővárosi tanácstól a harmadik ütemhez 720 lakás építéséhez kértek terület-előkészítést.

az ond vezér szövetkezet tagságának 67 százaléka munkás, nagyobb hányadukban 35 éven aluli fiatalok. a családok közül eddig 158-an részesültek vállalati támogatásban. egyébként a 100.000 szövetkezeti lakás átadása kapcsán az építésben kiemelkedő munkát végzett 5 dolgozónak az érintett főhatóságok képviselői az építőipar kiváló dolgozója, illetve a kiváló szövetkezeti munkáért kitüntetést adták. /mti/

--

17.30/ju

- 43 -

1435

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1975. január 21.

37. igazságügyi szakemberek tanácskozása
38. a mész tudománytörténeti bizottságának ülése
39. földgázt vár pécs
40. komárom megyei cementgyárak
41. kiskörösi tsz-ek gépi adattára
42. az építő szakszervezet kv ülése
43. új szociális létesítmények a kelenföldi textilgyárban
44. új lakásépítő szövetkezet borsodban
45. ,, gépesített,, munkavédelmi oktatás
46. hulladékfőből villamosenergia
47. németh károly látogatása a ii. kerületben
48. közlekedési baleset
49. újabb 16 ezer hely a budapesti óvodásoknak
50. új kenyérgyárakat adnak át
51. üzemi fosztogatók elítélése
52. kun ágnes kitüntetés
53. szrogh györgy kitüntetés
54. nyugat-magyarországi vasutak
55. a dunakanyar intéző bizottság ülése
56. gyermekágy bemutató
57. üzletkomplexum székesfehérvárott
58. a komárom megyei tanács vb ülése
59. a mém és tolna megye vezetőinek tanácskozása
60. csökkent a közúti balesetek száma heves megyében
61. a mém és csongrád megye vezetőinek tanácskozása
62. az mszmp megyei oktatási igazgatóságainak emlékülése salgótarjában
63. a kereskedelmi kamara elnökségének ülése
64. lengyel orgonaművész
65. átadták a százezredik szövetkezeti lakást
66. hírjegyzék

/mti/

--

- 44 -

bb 67. Ülést tartott a kisz központi bizottsága - vita a párt kongresszusi irányelveiről

t pr/pá um hi la

1975. január 21.

kedden ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára - az mszmp xi. kongresszusának irányelveit vitatták meg.

dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára előadói beszédében rámutatott: az a lehetőség, amelyet az ifjúsági szövetség a kongresszusi irányelvek véleményezésével kapott, az ifjúság és a kisz megbecsülésének újabb megnyilvánulása, valamennyi ifjúkommunista számára megtiszteltetés.

- életünk alakulásának döntő kérdéseiről kéri véleményünket a párt, nemcsak azokról az eredményekről, gondokról, amelyek az ifjúság körében jelentkeznek. pártunk központi bizottsága azt várja tőlünk, hogy a kisz politikai súlyához méltó komolysággal és érettséggel szóljunk hozzá a párt politikájához, a szocializmus építésében eddig követett irányvonal értékeléséhez és a további feladatokhoz - mondotta a kisz központi bizottságának első titkára, majd az ifjúsági szövetség kongresszusi készülődéséről szólt. beszámolt azokról az eredményekről, munkasikerekről, amelyeket az ifjúkommunisták felöltött dolgozó társaikkal együtt elértek a kongresszusi, felszabadulási munkaverseny első szakaszában, s vázolta a további tennivalókat. az irányelvekről szólva dr. maróthy lászló aláhúzta: - az mszmp végrehajtotta a x. kongresszus határozatait, az elmúlt négy esztendőben következetesen megvalósította kipróbált, a marxizmus-leninizmus forradalmi elméletének alkotó alkalmazásán nyugvó politikai irányvonalát. a kongresszusi határozatok megvalósítása tovább erősítette azt a bizalmat, amely a párt politikáját övezi, s amelynek eredményeképpen a politika támogatásra talált munkásosztályunk, termelőszövetkezeti parasztságunk, a szocialista értelmiség, egész népünk körében. hazánk helyzete, fejlődése bizonyítja, hogy a párt politikája egész népünk felemelkedését szolgálja, szocialista társadalmunk építésének előrelátó, tudatos programját adja. kijelenthetjük, hogy ifjúságunk döntő többsége helyesli és támogatja ezt a politikát, aktívan dolgozik megvalósításáért. azt várja a xi. kongresszustól, hogy erősítse meg a pártnak a gyakorlat által igazolt politikáját.

/folyt.köv./

- 45 -

18.43/um

1900

bb 67. /ülést tartott ...folyt./um

dr. maróthy lászló méltatta azt az irányelvekben is tük-
röződő, történelmi felelősségérzetet, amellyel a párt egész
népünk és az ifjúság jövőjéért munkálkodik. rámutatott: a
kisz több mint 800 ezres tagsága a magáénak érzi és vallja
az mszmp bel- és külpolitikáját, ifjúságpolitikáját, támogat-
ja azok megvalósítását, helyesli a kongresszusi irányel-
veket, egyetért a szocialista távlatainkról, egész politi-
kánkról, a gazdasági, közművelődési, szociálpolitikai és más
kérdésekről adott értékelésekkel.

az előadói beszédet követően a kisz központi bizottsá-
ga megvitatta a kongresszusi irányelveket. a vitában felszól-
alt kádár jános, továbbá boros béla, a kisz budapesti bizott-
ságának első titkára, balázs árpád zeneszerző, nánássy gize-
la, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatója,
bakó anna, a ganz-mávasz betanított munkása, kisz-titkár, kiss
lászló, a csepel vas- és fémművek szerszámgépgyárának párttit-
kára, hajdu istván, a budapesti műszaki egyetem kisz-bizott-
ságának titkára, marik sándorné, a nyiregyházi konzervgyár
szb-titkára, szücs györgy őrnagy, szabó mária, az agárdi álla-
mi gazdaság dolgozója, petőházi szilveszter, a kisz baranya
megyei bizottságának első titkára, pápai tiberius, a győri vagon-
és gépgyár kisz-végrehajtó bizottságának tagja, kóhalmi ferenc,
az ndk-ban működő országos kisz-bizottság titkára, gombóc
károly, a soproni állami gazdaság főmérnöke, és lukács lászló,
a kisz pécs városi bizottságának első titkára.

a felszólalók egyöntetűen hangoztatták, hogy az irányel-
vek egész társadalmunk, így az ifjúság ügyét is jól szolgálják.
a magyar ifjúkommunisták jövőjük zálogának érzik a párt töret-
len politikáját, lelkesen, újabb munka- és tanulmányi sikerek-
kel készülnek a kongresszusra, s az ott születő határozatok
végrehajtására. a kisz központi bizottsága végezetül állásfog-
lalásában egyetértését fejezte ki a kongresszusi irányelvekben
foglaltakkal, s úgy határozott, hogy véleményét, javaslatait
eljuttatja a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsá-
gának./mti/

--

- 46 -

18.47/um

1910

bb 68. az akadémia elnöksége megvitatta a kongresszusi
irányelveket

t ms/á um hi la

1975. január 21.

a magyar tudományos akadémia elnöksége kedden az akadé-
mia disztermében erdey-gruz tiberius elnöklésével kibővített
ülésein vitatta meg a xi. pártkongresszus irányelveit. az
ülésre - amelyen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai
bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese is - az elnök-
ség tagjain kívül számos akadémikust, és kulturális életünk
több jelentős szervezetének képviselőit is meghívták.

erdey-gruz tiberius, a magyar tudományos akadémia elnöke
vitaindítójában hangsúlyozta: nagy megtiszteltetés az akadé-
mia számára a központi bizottság fölkerése, hogy az akadémia
elnöksége vitassa meg a kongresszusi irányelveket és tegye
meg észrevételeit. az irányelvek arra ösztönzik tudományos
életünk vezető testületét és a tudomány munkásait, hogy tovább
fokozzák munkájuk hatékonyságát és erőiket minél inkább összpön-
tosítsák a társadalmi haladás legidősebb problémáira, az
irányelvek szellemében a tudomány oldaláról és eszközeivel
segítsék ezekben a fontos kérdéseknek egész népünk javára tör-
tendő megoldását. aláhuzta: az irányelvekből egyértelműen
kitűnik, hogy a magyar szocialista munkáspárt töretlenül
folytatja eddigi következetes politikáját, amelyet az aka-
adémia is magáévá tett és megvalósításán hazánk további fel-
emelkedése érdekében eddig is munkálkodott.

nagy jelentőségű az akadémia számára - állapította meg
a továbbiakban -, hogy a politikai stabilitáson alapuló to-
vábbhaladás irányainak kitűzése a tudomány és a közokta-
tás területére is kiterjed. a központi bizottság a kongresszu-
si irányelvek szerint nem látja indokoltnak a tudománypoliti-
kai irányelvekre, valamint az állami oktatásra vonatkozó ha-
tározatok módosítását, illetve kibővítését. az akadémia e ha-
tározatok szellemében folytatott tevékenységének fő irányai
tehát a jövőben is változatlanok lesznek.

az elnöki vitaindítót élénk vita, számos hozzászólás
követte.

/folyt.köv./

- 47 -

19.05/um

1915

bb 69. időjárásjelentés

um la

1975. január 21.

a meteorológiai intézet jelnti 1975. január 21-én,
kedden este:

párás, ködös idő

várható időjárás szerda estig: jobbára erősen felhős
párás, többfelé ködös idő, helyenként ködszitalással, ónos
szitalással, zuzmára képződéssel. elsősorban az ország észak-
nyugati felén szórványos futóeső lehet. gyenge légmozgás,
napközben elsősorban nyugaton kissé megélénkülő délnyugati,
nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet a tar-
tósan ködös helyeken 0 fok körül, máshol plusz 2 plusz 7
fok között./mtiö

--

bb 68./az akadémia elnöksége ...1folyt./um

felszólalt a vitában aczél györgy, bognár géza, az aka-
démia elnöke, bognár józsef egyetemi tanár, a villággazdasá-
gi kutató intézet igazgatója, szalai sándor, a tudomány és
technika társadalmi hatásaival foglalkozó elnökségi bizottság
elnöke, tolnai gábor tanszékvezető egyetemi tanár, tétényi
pál, az akadémia főtitkár-helyettese, eörsi gyula, az aka-
démia állam- és jogtudományi intézetének igazgató-helyette-
se, mikó sándor, a magyar képzőművészek szövetségének főtit-
kára, erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke, pál lénárd, a
központi fizikai kutató intézet igazgatója, kulcsár kálmán,
a z akadémia szociológiai kutató intézetének igazgatója,
ortutay gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnö-
ke, szentágothai jános egyetemi tanár, az akadémia alelnöke,
mátrai lászló, az egyetemi könyvtár igazgatója, szigetesi jó-
zsef, az mszmp központi bizottsága mellett működő kulturpo-
litikai munkaközösség tagja, holló jános, az akadémia közpon-
ti kémiai kutató intézetének igazgatója és osztrovszki györgy,
az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.
írásban fejtette ki véleményét szabó imre, az akadémia alel-
nöke, az állam- és jogtudományi intézet igazgatója.

/folyt. köv./

- 48 -

20.23/um

20 20

bb 68. /az akadémia elnöksége ...2.folyt./um

erdey-gruz tiber vitaösszefoglalójában megállapította,
hogy az elhangzott felszólalásokból világosan, egyértelműen
kitűnik: az akadémia elnöksége örömmel üdvözli az irányel-
veket, ennek megfelelően az akadémia fokozni fogja erőfeszí-
téseit az irányelvekben foglaltak teljesítésére, az előt-
tünk álló feladatok megvalósítására. az elnökség állásfog-
lalásában teljes egyetértését fejezte ki az irányelvekben
foglaltakkal. a vitában elhangzott javaslatokat és kiegészí-
téseket továbbítják a párt központi bizottságához. /mti/
--

bb. 70 . kedden visszaérkezett

il gk/la

1975. január 21.

belgrádból lajtai vera, a pártélet felelős szerkesztője és rényi
péter a népszabadság főszerkesztő helyettese, akik részt vettek a
komüniszt, a jugoszláv kommunisták sajtóorgánumának jubileumi
ünnepségén./mti/

--

bb. 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzke 18 órától zrárásig

il la

67. a kisz kb ülése
68. az mta elnökségi ülése
69. időjárásjelentés
0. házaérkezett belgrádból
71. hirjegyzék
/mti/

- 49 -
--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

bb 69. időjárásjelentés

um la

1975. január 21.

a meteorológiai intézet jelnti 1975. január 21-én,
kedden este:

párás, ködös idő

várható időjárás szerda estig: jobbára erősen felhős
párás, többfelé ködös idő, helyenként ködszítálással, ónos
szítálással, zuzmára képződéssel. elsősorban az ország észak-
nyugati felén szórványos futóeső lehet. gyenge légmozgás,
napközben elsősorban nyugaton kissé megélnkülő délnyugati,
nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet a tar-
tósan ködös helyeken 0 fok körül, máshol plusz 2 plusz 7
fok között./mtiö

--

bb 68./az akadémia elnöksége ...1folyt./um

felszólalt a vitában aczél györgy, bognár géza, az aka-
démia elnöke, bognár józsef egyetemi tanár, a villággazdasá-
gi kutató intézet igazgatója, szalai sándor, a tudomány és
technika társadalmi hatásaival foglalkozó elnökségi bizottság
elnöke, tolnai gábor tanszékvezető egyetemi tanár, tétényi
pál, az akadémia főtitkár-helyettese, eörsi gyula, az aka-
démia állam- és jogtudományi intézetének igazgató-helyette
se, mikó sándor, a magyar képzőművészek szövetségének főtit-
kára, erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke, pál lénárd, a
központi fizikai kutató intézet igazgatója, kulcsár kálmán,
a z akadémia szociológiai kutató intézetének igazgatója,
ortutay gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnö-
ke, szentágothai jános egyetemi tanár, az akadémia alelnöke,
mátrai lászló, az egyetemi könyvtár igazgatója, szigeti jó-
zsef, az mszmp központi bizottsága mellett működő kulturpo-
litikai munkaközösség tagja, holló jános, az akadémia közpon-
ti kémiai kutató intézetének igazgatója és osztrovszki györgy,
az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.
írásban fejtette ki véleményét szabó imre, az akadémia alel-
nöke, az állam- és jogtudományi intézet igazgatója.

/folyt. köv./

- 48 -

20.23/um

20 20

bb 68. /az akadémia elnöksége ...2.folyt./um

erdey-gruz tiber vitaösszefoglalójában megállapította,
hogy az elhangzott felszólalásokból világosan, egyértelműen
kitűnik: az akadémia elnöksége örömmel üdvözli az irányel-
veket, ennek megfelelően az akadémia fokozni fogja erőfeszí-
téseit az irányelvekben foglaltak teljesítésére, az elöt-
tünk álló feladatok megvalósítására. az elnökség állásfog-
lalásában teljes egyetértését fejezte ki az irányelvekben
foglaltakkal. a vitában elhangzott javaslatokat és kiegészí-
téseket továbbítják a párt központi bizottságához. /mti/
--

bb. 70 . kedden visszaérkezett

il gk/la

1975. január 21.

belgrádból lajtai vera, a pártélet felelős szerkesztője és rényi
péter a népszabadság főszerkesztő helyettese, akik részt vettek a
komüniszt, a jugoszláv kommunisták sajtóorgánumának jubileumi
ünnepségén./mti/

--

bb. 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzke 18 órától zránásig

il la

67. a kisz kb ülése
68. az mta elnökségi ülése
69. időjárásjelentés
0. hazaérkezett belgrádból
71. hirjegyzék
/mti/

- 49 -

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet